







Índice

1. Justificación	2
1.1. Comisión del Plan de Lectura	3
2. Análisis de necesidades	3
3. Objetivos	8
4. Bloques de contenidos	9
5. Líneas de actuación	10
5.1. Actuaciones globales en las distintas áreas, materias o módulos	10
5.2. Actuaciones por departamentos	17
5.3. Actuaciones con la biblioteca municipal	41
6. Recursos materiales, humanos y organizativos	41
7. Difusión de las acciones del plan y del PLC	41
8. Formación sobre el PLC	42
9. Evaluación	43
9.1. Evaluación de resultados	44
9.2 Evaluación del PLC	50



1. Justificación

"Leer es soñar con los ojos abiertos, es viajar sin pasaje, es vivir otras vidas, otros tiempos; es descubrir que tenemos alas y volar". (Jorge Luis Borges)

"La lectura es el único medio a través del cual nos deslizamos, involuntariamente, a menudo sin poder hacer nada, a la piel de otro, a la voz de otro, al alma de otro" (Joyce Carol Oates).

La lectura es una actividad cotidiana que se relaciona con los diversos procesos de comunicación y socialización. Como dijo Cervantes en el capítulo XXV de la segunda parte del *Quijote*: "El que lee mucho y anda mucho, ve mucho y sabe mucho". En la **importancia de la lectura** resalta la necesidad básica de que el lector obtenga información, establezca un vínculo con lo que lee, sea capaz de comprender su contenido y de formular una postura crítica, es decir, forma parte de los pilares educativos.

Cabe agregar que la lectura se debe valorar como una actividad placentera y constante, un hábito que se debe inculcar desde edades tempranas para formar a las generaciones futuras, **incentivar el ingenio y creatividad, establecer personalidades o para el intercambio cultural**. De esta manera, también es importante que se formulen políticas culturales y sociales que incentiven la lectura como una actividad que, además de generar placer y goce, nos permita aprender, establecer juicios de valor y transmitir conocimiento.

Por ello, la lectura es trascendental para el desarrollo continuo de los individuos, nos hace discernir entre multitud de información y nos lleva a tomar mejores decisiones. Asimismo, nos hace libres para recrear nuestra imaginación, vivir historias increíbles, identificarnos con diferentes personajes, determinar una visión de la realidad, incentivar el razonamiento lógico y crítico o soñar y experimentar distintas emociones.

La lectura **abre las puertas al conocimiento, a la libertad de pensamiento y a la expresión**. Una sociedad conformada por un gran número de lectores es capaz de mejorar las relaciones humanas, estimular el intercambio cultural y establecer posturas mejor definidas en cuanto a ciertos temas de interés común. En general, todas las sociedades necesitan de ciudadanos que tengan gusto por la lectura, que estén informados y que se sientan libres de expresar, de valorar y de crear nuevas oportunidades de crecimiento y emprendimiento social e individual.

Por todo ello, el presente Plan de Lectura de Centro ordena y articula el tratamiento de la lectura en el mismo a partir de un conjunto de medidas curriculares y organizativas dirigidas a potenciar y desarrollar en el alumnado, de toda la ESO y Bachillerato, la competencia lectora para consolidar hábitos de lectura que favorezcan su desarrollo individual y colectivo. Así, sirve para orientar la práctica del profesorado y del conjunto de la comunidad educativa en torno a la lectura y, para ello, es fundamental que todos los agentes del ámbito educativo asuman que la lectura es un instrumento primordial de disfrute, aprendizaje y desarrollo.

Desde el IES Isabel Martínez Buendía y la comunidad educativa vemos la importancia de un plan de fomento de la lectura que parta de las necesidades del alumno para insertar en su día a día una serie de actuaciones que estimulen su interés por la lectura y llegue esta a convertirse en un hábito placentero. Todo ello se llevará a cabo a través de temas transversales y tópicos o centros de interés, basándose en situaciones o escenarios que relacionen la lectura, de todo tipo de textos y multimodales, con su realidad y con la de las áreas. Ello se realizará usando como recurso y elemento principal la biblioteca e implicando a toda la comunidad educativa.

Por último, es importante mencionar que este proyecto mantiene una especial vinculación con la competencia clave número 1 del Currículo Oficial (Competencia en comunicación lingüística), así como mantiene relación con otras, tales como la número 4 (competencia digital), la número 5 (competencia personal, social y de aprender a aprender), la número 6 (competencia ciudadana) y la número 8



(competencia en conciencia y expresión culturales). En relación con las competencias específicas del Proyecto Curricular de Lengua Castellana y Literatura, podríamos decir que las abarca prácticamente todas.

1.1. Comisión del Plan de Lectura

El Plan de Lectura es un proyecto que debe desarrollarse en equipo. Por ello, con el fin de asegurar su alcance y de que sus dinámicas se impregnen en todo el centro, así como de obtener un rendimiento óptimo de los recursos disponibles, se ha de constituir, en el marco del Consejo Escolar, una comisión donde se encuentren representados todos los sectores de la comunidad educativa.

En una fecha próxima se constituirá tal comisión, en la que Dña. María José Camacho Castro será la coordinadora del Plan lector. Dicha comisión estará también constituida por D. Miguel Ángel Medina Plaza, como Director del Centro, D. Eduardo Sanz Mora, como Coordinador del Plan Digital de Centro, y también profesorado del centro, representantes de las familias y representantes del alumnado.

2. Análisis de necesidades

En la siguiente plantilla DAFO recogemos debilidades y fortalezas internas del centro que debemos tener en cuenta, así como amenazas y oportunidades externas al centro educativo que tenemos que considerar.

Las debilidades y amenazas deberán ser estudiadas para descubrir cómo superarlas poniendo en práctica fortalezas, oportunidades y otro tipo de acciones que las solventen.

Es relevante partir del contexto del centro, es decir, las características de su entorno, alumnado, familias y agentes externos, así como la capacidad de recursos de los que se dispone. Dicho esto, es importante señalar que nuestro centro es de difícil desempeño, en parte por tener un alto porcentaje de alumnado con problemática diversa, siendo una de ellas el absentismo en la ESO, lo que dificulta la consecución de los objetivos propuestos durante el curso y el seguimiento lectoescritor.

Teniendo en cuenta el cuestionario pasado a los profesores, alumnado y familias hace unos cursos y las entrevistas personales realizadas, se sigue observando que los dos últimos tienen una falta de hábito y sensibilidad por la lectura, aunque también se han reflejado los gustos y orientaciones sobre lo que leen. De esta manera, las dificultades nos ayudan a elaborar retos y objetivos para nuestro plan lector, a la vez que supone un desafío para la escolarización basada en nuevos modelos educativos motivadores. Por su parte, los gustos nos orientan en la elección de las lecturas.

Por otro lado, el centro está ubicado en un contexto socioeconómico rural e industrial, por lo que su renta es media y favorece que el entorno educativo tenga medios para acceder a los recursos de lectura que se ofertan, tanto en papel como tecnológicos. Del mismo modo, la AMPA, agentes como la Biblioteca Municipal, Centro de la Mujer y otras instituciones facilitan el acceso a diferentes recursos económicos, materiales y organizativos para apoyar el desarrollo de las habilidades lectoras.

Es importante el acceso y disponibilidad de la biblioteca como recurso prioritario para el plan lector del centro. Así, se cuenta con el uso y la colaboración de la biblioteca municipal, el servicio digital EBiblio CLM y la propia biblioteca del centro, que está en plena catalogación y organización.

Asimismo, el centro participa en varios proyectos y actividades extraescolares que favorecen el desarrollo de actuaciones interdisciplinares, propicias para el desarrollo del plan de lectura.

Por todo, la elaboración y desarrollo del Plan Lector supone un reto para fomentar y desarrollar la competencia y el placer por la lectura de nuestra comunidad educativa, que implica a las demás destrezas humanas.



ANÁLISIS DAFO DEL CENTRO

	Aspectos negativos	Aspectos positivos
	DEBILIDADES	FORTALEZAS
	Carencias y limitaciones destacables propias del centro.	Características y habilidades favorables propias.
	Medios escasos. La biblioteca comenzó hace tres cursos y se necesitan recursos económicos para ampliar material.	La AMPA ofrece colaboración para compra de recursos y organización de actividades.
Origen		Radio y televisión del centro a disposición de actividades de lenguaje oral.
interno	Requiere mucho tiempo de preparación.	Además de la coordinadora de Plan de Lectura de Centro, hay tres profesoras más que disponen de una hora complementaria cada una para colaborar en las tareas organizativas y de gestión de la biblioteca.
		Formación del profesorado, tanto en catalogación AbiesWeb como en cursos para el fomento de la lectura.
	 Poco hábito por parte del alumnado en el uso de la biblioteca municipal y digital. Bajo nivel en lectoescritura. 	El claustro se muestra abierto a trabajar en la biblioteca como un espacio educativo más y el alumnado se muestra ilusionante cuando se hace uso de ella.
	AMENAZAS Factores externos desfavorables.	OPORTUNIDADES Factores externos favorables.
	Poco hábito por parte de las familias en el uso de la biblioteca municipal y digital.	La Biblioteca Municipal se muestra colaborativa en todo momento.
Origen externo	Falta de sensibilidad y hábito por la lectura en el entorno del alumnado.	 Posibilidad de implicar más a las familias en el hábito lector.
	Falta de experiencia del profesorado en este tipo de proyectos.	Contacto con editoriales que favorezcan el desarrollo de actividades de la lectura o con autores.
		Visitas literarias para establecer contacto con autores.



PLANTILLA DE PRÁCTICAS EN TORNO A LA LECTURA EN EL CENTRO

		NIVEL 0	NIVEL INICIAL	NIVEL INTERMEDIO	NIVEL AVANZADO
Aprender a leer	ÁREAS/ MATERIAS/ MÓDULOS		Se está continuando con la reflexión sobre la manera de trabajar la lectoescritura para aprender a leer con comprensión y fluidez.		
Aprend	BIBLIOTECA				Se está utilizando para algunas de las sesiones que se dedican a la lectura en la materia de Literatura y actividades relacionadas con la misma.
prender	ÁREAS/ MATERIAS/ MÓDULOS		Se han planteado medidas para trabajar la lectura con el fin de aprender de manera coordinada mediante trabajos y proyectos interdisciplinares.		
Leer para aprender	BIBLIOTECA			Los alumnos están utilizando la biblioteca durante los recreos para realizar actividades de clase o para leer.	
El placer de leer	ÁREAS/ MATERIAS/ MÓDULOS			Se ha tenido en cuenta el diagnóstico realizado cursos anteriores sobre gustos y hábitos lectores para fomentar el hábito lector desde varias áreas, en concreto, para la elección de las obras que se leerán con los alumnos en Literatura y para ofrecerles una lista de lecturas voluntarias.	



	BIBLIOTECA	decoración de un rincón de la biblioteca siguiendo las distintas temáticas o épocas del curso académico.	oferta de lecturas, una vez se disponga de recursos	Creación de un rincón de lectura dentro de la biblioteca, cuyo mobiliario ha sido creado desde el departamento de Tecnología. Su finalidad es encontrar un espacio agradable para iniciar la lectura.
mo autor	ÁREAS/ MATERIAS/ MÓDULOS	Las distintas materias están trabajando la producción de textos escritos en sus múltiples formatos y variedades mediante trabajos en casa y en el aula, así como mediante la creación literaria en la participación de concursos y exposiciones.		
El alumnado como	BIBLIOTECA			En la biblioteca se han destinado unos espacios a la exposición de actividades que han realizado los alumnos y que han sido planteadas desde el Dpto. de Plástica, Filosofía y el de Lengua castellana y Literatura.
El lenguaje oral	ÁREAS/ MATERIAS/ MÓDULOS	En diversas áreas se está haciendo uso de la radio y, por lo tanto, poniendo en práctica la oralidad. En otras materias se han planteado actividades, con la intención de	Se han tomado algunas medidas para trabajar el lenguaje oral de manera coordinada mediante la exposición de trabajos y proyectos interdisciplinares y se ha iniciado su	



		puesta en práctica. Se han planteado actividades de lectura	
BIBLIOTECA		en voz alta para llevar a cabo en este espacio.	
ICACIÓN DE FAMILIAS		Se está llevando a cabo una reflexión sobre la manera en que las familias pueden participar en actividades en torno a la lectura.	
ABORACIÓN CON NTORNO	Se participa en actividades de distintas instituciones (Centro de la Mujer y biblioteca municipal) y en actividades del centro, como encuentro con autores o concursos de creación.		
MACIÓN DEL FESORADO		El profesorado está participando en actividades de formación sobre fomento de la lectura.	

3. Objetivos

A continuación, y dando respuesta a la plantilla anterior, podemos señalar los siguientes objetivos que darán cuenta de las finalidades que queremos alcanzar con nuestro Plan Lector. Para su concretización, hemos tenido en cuenta tanto estrategias y recursos con los que podemos contar



para alcanzarlos, como una perspectiva inclusiva y necesidades de formación y organización para acometerlos.

Pasamos a enumerar objetivos generales que engloban todo el Plan Lector:

- Aumentar la afición y el hábito por la lectura.
- Conseguir una mejora en el desarrollo de la lectoescritura.
- Desarrollar actividades que induzcan al saber y al placer de leer.
- Adecuar las lecturas a los gustos, intereses, niveles y ritmos del alumnado y de la comunidad.
- Seleccionar temas que susciten el interés de los alumnos/usuarios de la biblioteca de nuestro centro escolar.
- Utilizar las bibliotecas y las TIC, TAC y TEP como herramientas motivadoras y de aprendizaje.
- Crear ambientes atractivos que favorezcan el conocimiento y el interés por las obras de lectura y los recursos de la biblioteca.
- Acordar criterios, actividades y metodologías entre los docentes en torno a la lectura.
- > Crear sinergias con la biblioteca municipal y medios culturales del entorno.
- Implicar a las familias y a la comunidad educativa en torno al Plan de Lectura.

Estos objetivos se especifican en nuestro Plan de Lectura en los siguientes **objetivos específicos**, que están relacionados con los bloques de contenidos que aparecen en el punto 4 de este proyecto. Para su logro, se han implicado las actividades, recursos e indicadores de evaluación. Todo ello se puede observar interrelacionado en la tabla del punto 5 de este documento.

APRENDER A LEER

- Aumentar la fluidez de la lectura en voz alta.
- Mejorar la comprensión e interpretación lectora.
- Llegar a acuerdos en el claustro para coordinar criterios y métodos de lectoescritura.
- Conocer y usar la biblioteca del centro y los servicios digitales de la Junta, respetando su uso y función con actitud positiva hacia la lectura.
- Formar al profesorado sobre usos de bibliotecas y recursos de lectura.

LEER PARA APRENDER

- Trabajar la lectura para aprender a aprender mediante trabajos y proyectos coordinados y en cada materia.
- Practicar un aprendizaje competencial y significativo de manera interdisciplinar y coordinada con situaciones actuales y de interés.
- Estimular el entusiasmo por el saber y conocer.
- Usar las TIC, TAC y TEP como elemento motivador e instrumento de aprendizaje.
- Utilizar la biblioteca como medio de búsqueda de información y espacio de trabajo grupal.
- Informar y pedir colaboración a las familias sobre los proyectos del Plan de Lectura de Centro.

EL PLACER DE LEER

- Crear un ambiente adecuado y motivador para la lectura en el centro.
- Despertar el interés de la comunidad educativa estableciendo lecturas de todo tipo teniendo en cuenta los gustos y hábitos lectores.



- Vincular los gustos de lectura a situaciones de aprendizaje.
- Establecer sinergias con los recursos del entorno para desarrollar actividades de promoción de la lectura.
- Promover y pedir la colaboración de las familias en distintas actividades.
- Motivarla a la lectura con actividades lúdicas en la biblioteca y en aula.
- Dotar a la biblioteca de medios que se adecúen a la demanda del centro.

EL ALUMNO COMO AUTOR

- Incentivar la producción de textos escritos multimodales para construir conocimiento y recreación artística con adecuación, coherencia y cohesión.
- Estimular la práctica de comentar, valorar y criticar mediante la producción de textos escritos.
- Trabajar de manera coordinada la producción de trabajos de todas las materias y tipos en formatos mediante un cuaderno de estilo y rúbricas comunes.
- Participar en actividades propuestas por los recursos del entorno en cuanto a la creación escrita.
- Usar la biblioteca como espacio dinamizador de actividades creativas.

EL LENGUAJE ORAL

- Incentivar la producción de textos orales multimodales para construir conocimiento y recreación artística con adecuación, coherencia y cohesión.
- Estimular la práctica de comentar, valorar y criticar mediante la producción de textos orales.
- Trabajar de manera coordinada la producción de trabajos de todas las materias y tipos en diferentes formatos mediante criterios comunes.
- Participar en actividades propuestas por los recursos del entorno.
- Motivar a expresarse oralmente y en público a través de la radio y la biblioteca.

4. Bloques de contenidos

Siguiendo la orden que regula la elaboración de los Planes de Lectura de Castilla-La Mancha, el trabajo en torno a lectura se sustentará en torno a los siguientes cinco bloques de contenidos.

APRENDER A LEER

Es el desarrollo de la capacidad de aprender a leer. Este contenido está relacionado con la alfabetización y la lectura eficaz con fluidez.

El aprendizaje de la lectoescritura se sustenta en las siguientes habilidades:

- Comprensión
- Vocabulario
- Fluidez
- Fonética
- Conciencia fonológica

LEER PARA APRENDER

En este bloque se trata la lectura comprensiva. Es por ello que hay que establecer estrategias de lectura (antes, durante y después de la lectura) y matizar los procesos para que el alumnado pueda leer



diversos textos en formatos diferentes, extraiga la información específica, entienda el sentido global y capte las inferencias de los mismos.

Además, la biblioteca adquiere relevancia, ya que en ella existen distintos recursos de información en distintos soportes. Es un recurso primordial para aprender a estudiar.

En este bloque se debe atender también a la modalidad de lectura: a solas, en pareja, en voz alta, en grupo homogéneo o heterogéneo, lectura guiada...

EL PLACER DE LEER

Consiste en despertar la curiosidad y afición a la lectura. Se parte de que las posibilidades de mejorar el hábito lector aumentarán si la oferta de lecturas en cuanto a gustos e inquietudes del alumnado es amplia y variada. De este modo, el hábito lector repercutirá directamente en el éxito escolar, puesto que al elegir los textos el alumnado dialoga sobre los mismos y escribe en relación a ellos.

Para ello, adquiere especial relevancia toda la comunidad educativa, la escuela, la familia y el entorno más cercano, así como las bibliotecas.

EL ALUMNADO COMO AUTOR

Los educadores tienen que saber que cuando se está enseñando a leer se está influyendo en el aprendizaje de la escritura y viceversa, ya que la lectura y la escritura comparten mecanismos.

Conocer un camino es conocerlo en ambos sentidos, por lo que la expresión refuerza las habilidades de comprensión, ya que a través de la escritura se analiza, evalúa, critica y reflexiona sobre lo leído y así se mejora le lectura y la escritura.

Desde esta perspectiva, toma relevancia la capacidad creativa del alumno, pudiendo componer sus propios textos o partiendo de modelos establecidos.

EL LENGUAJE ORAL

Tiene un papel protagonista en la construcción del lenguaje escrito a lo largo de todas las etapas. Con el lenguaje oral se aprende a hablar y en el lenguaje escrito se proyectan todas las reglas ya configuradas en el lenguaje oral, puesto que hablamos sobre lo leído, lo reproducimos. Hablamos para escribir y escribimos para hablar.

5. Líneas de actuación

5.1. Actuaciones globales en las distintas áreas, materias o módulos

A continuación, se exponen los objetivos del Plan de Lectura de Centro, actividades para conseguirlos, temporalización, responsables y recursos, así como los indicadores que guiarán la evaluación de los mismos. Todo ello se muestra en relación con los bloques de contenido propuestos y en consonancia con lo detectado en el centro en cuanto a la lectura.



Bloque de contenido	Objetivos	Actividades	Temporalización/ Responsables	Recursos	Indicadores
Aprender a leer	 Aumentar la fluidez de la lectura en voz alta. Mejorar la comprensión e interpretación lectora, a partir de todo tipo de textos. Llegar a acuerdos en el claustro para coordinar criterios y métodos de lectoescritura. Conocer y usar la biblioteca del centro y la digital de la Junta, valorando y respetando su uso y función con actitud positiva hacia la lectura. Formar al profesorado sobre uso de bibliotecas y recursos de lectura. 	 - Lectura de textos, en voz alta y de manera individual y en pequeños y grandes grupos. - Realización de tertulias dialógicas sobre las lecturas llevadas a cabo en el aula/biblioteca. - Dramatización de textos en pequeños y grandes grupos. - Cuestionarios y comentarios donde se establezcan las ideas principales, las secundarias e inferencias textuales. - Conexión con todo tipo de textos relacionados con las materias o proyectos cooperativos de PLC. - Cursos de formación. 	 Septiembre-junio. Profesores del centro. Coordinador y comisión del PLC. 	 Hojas de registro. Pruebas de evaluación. Rúbricas coordinadas de lectoescritura. Guías de lectura. TIC, TAC y TEP. Biblioteca y eBiblio CLM. 	 Porcentaje de alumnos con fluidez y comprensión adecuada. Materias que lo ponen en práctica. Mejora de los resultados académicos. Adecuación de las lecturas y actividades a diferentes ritmos, edades y niveles.



Bloque de contenido	Objetivos	Actividades	Temporalización/ Responsables	Recursos	Indicadores
Leer para aprender	 Trabajar la lectura para aprender a aprender mediante trabajos y proyectos coordinados y en cada materia. Practicar un aprendizaje competencial y significativo de manera interdisciplinar y coordinada con situaciones actuales y de interés. Estimular el entusiasmo por el saber y conocer. Usar las TIC, TAC y TEP como elemento motivador e instrumento de aprendizaje. Utilizar la biblioteca como medio de búsqueda de información y espacio de trabajo grupal. Informar y pedir colaboración a las familias sobre los proyectos del PLC. Crear un ambiente adecuado y motivador para la lectura en el centro. Despertar el interés de la comunidad educativa con lecturas de todo tipo teniendo en cuenta gustos y hábitos. 	 Organización de sesiones para coordinar actividades, criterios y metodologías para desarrollar proyectos temáticos a lo largo del curso. Realización de proyectos interdisciplinares en cada evaluación, basados en gustos de la comunidad educativa (miedo, misterio y magia, amor, aventura, ocio y naturaleza). Uso de la biblioteca para realizar actividades grupales y para presentar los trabajos realizados durante cada evaluación. Actividades que impliquen desde cada materia a la participación de las familias en los proyectos. Cartelería y decoración. Lecturas optativas y voluntarias. Lecturas en torno a los proyectos. 	 Septiembre-junio Profesores. Responsables del PLC. Coordinador del PLC. Jefes de departamento Instituciones. 	 Encuestas y/o entrevistas personales sobre hábitos y gustos lectores de profesorado, alumnado y familias con el fin de adecuar las lecturas. Registro de actividades programadas y realizadas sobre proyectos. Pruebas de evaluación. Espacios informáticos. TIC, TAC y TEP. Biblioteca del centro Registro de las actividades. Guías de lectura. 	 Materias y profesores participantes en los proyectos. Número de proyectos realizados. Mejora del rendimiento e interés del alumno. Adecuación de actividades a ritmos, niveles y gustos. Grado de satisfacción de los profesores y alumnos. Grado de implicación de las familias. Actividades realizadas y alumnos implicados. Grado de adecuación de las actividades. Número de libros leídos.



Bloque de contenido	Objetivos	Actividades	Temporalización/ Responsables	Recursos	Indicadores
El placer de leer	 Vincular los gustos de lectura a situaciones de aprendizaje. Establecer sinergias con los recursos del entorno para desarrollar actividades de promoción de lectura. Promover y pedir la colaboración de las familias en distintas actividades. Motivar lectura con actividades lúdicas en la biblioteca y en aula. Dotar a la biblioteca de medios que se adecúen a la demanda del centro. 	 Encuentro con autores. Preparación de rutas y salidas con actividades de lectura y en torno a las lecturas. Actividades lúdicas en la biblioteca. Puesta en práctica de préstamos de lecturas voluntarias. 	Septiembre-junioFamilias.Biblioteca local.Profesores	 Autores. Recursos económicos. Espacios culturales, como teatros y talleres. Medios de transporte. Biblioteca y Ebiblio CLM Colaboración de la AMPA. 	 Tipo y género de libros leídos para acopio de la biblioteca. Grado de satisfacción de las actividades. Número y grado de participación familiar. Propuestas y mejoras. Número de préstamos de libros de la biblioteca.



Bloque de contenido	Objetivos	Actividades	Temporalización/ Responsables	Recursos	Indicadores
El alumno como autor	 Incentivar la producción textos escritos multimodales para construir conocimiento y recreación artística con adecuación, coherencia y cohesión. Estimular la práctica de comentar, valorar y criticar mediane la producción de textos escritos. Trabajar de manera coordinada la producción de trabajos de todas las materias y tipos y en diferentes formatos mediante un cuaderno de estilo y rúbricas comunes. Participar en actividades propuestas por los recursos del entorno en cuanto a la creación escrita. Usar la biblioteca como espacio dinamizador de actividades creativas. 	 Producción de textos escritos para aprender a través de los proyectos del centro y materias (comentarios, exposiciones, críticas). Talleres de creación (cómics, cuentos, leyendas, carteles publicitarios). Concursos de creación del centro y propuestos por instituciones (Centro de la Mujer, Biblioteca local). 	 Septiembre-junio. Profesores Miembros del PLC. Instituciones Entorno. 	 Rúbricas sobre expresión escrita. Hoja de registro de actividades y producciones escritas. Pruebas de evaluación. TIC, TAC y TEP. Material para cartelería y decoración. Espacios para exponer las producciones. AMPA del centro. 	 Actividades realizadas para proyectos. Número de materias y profesores implicados. Grado de satisfacción de los alumnos e implicados. Instituciones implicadas. Gradación de actividades a ritmos, gustos y niveles. Propuestas de mejora y de actuaciones.



Bloque de contenido	Objetivos	Actividades	Temporalización/ Responsables	Recursos	Indicadores
El lenguaje oral	 Incentivar la producción de textos orales multimodales para construir conocimiento y recreación artística con adecuación, coherencia y cohesión. Estimular la práctica de comentar, valorar y criticar mediante la producción de textos orales. Trabajar de manera coordinada la producción de trabajos de todas las materias y tipos en diferentes formatos mediante criterios comunes. Participar en actividades propuestas por los recursos del entorno. Motivar a expresarse oralmente y en público a través de la radio y la biblioteca. 	 Producción de textos orales para aprender a aprender a través de los proyectos del centro y materias (comentarios, debates, argumentaciones, exposiciones, críticas). Cinefórum. Cuentacuentos. Podcast e intervenciones en la radio del centro y local. 	 Septiembre-junio. Profesores Miembros del PLC. Coordinador del PLC. Instituciones. Entorno. 	 Rúbricas sobre expresión oral. Hoja de registro de actividades y producciones orales. Pruebas de evaluación. TIC, TAC y TEP. Radio. Biblioteca. 	 Actividades realizadas para proyectos. Número de materias y profesores implicados. Grado de satisfacción de los alumnos e implicados. Instituciones implicadas. Gradación de actividades a ritmos, gustos y niveles. Propuestas de mejora y de actuaciones.



Concretamos ahora el hilo conductor de nuestro Plan de Lectura. Para su realización, se ha determinado que **cada evaluación girará en torno a una temática diferente**. La decisión de tales temas está basada en aspectos destacables que acontecen en cada una de las evaluaciones. Así, en la 1ª Evaluación consideramos que es destacable la celebración del Día de Todos los Difuntos o *Halloween*, por lo que los temas elegidos son **el miedo, el misterio, la intriga y la magia**. Por su parte, durante la 2ª Evaluación se celebra el Día de los Enamorados y es por ello que se ha decidido que el tema sea **el amor**, en cualquiera de sus manifestaciones. Por último, y coincidiendo con el aspecto lúdico que conlleva el final del curso, los temas escogidos son **la aventura, el ocio y la naturaleza.**

Asimismo, cada trimestre estará dedicado a dos escritoras (no sólo españolas) y a una de sus obras, cuya temática se relaciona con lo anteriormente expuesto. Estas escritoras vivieron o viven en momentos diferentes de la historia (siglos XIX, XX o XXI), lo que permitirá observar la evolución del tratamiento de los temas.

Se han elegido mujeres con el fin de conocer figuras femeninas relevantes de la literatura y para observar de qué manera se ha evolucionado en su trabajo y publicación de sus libros a lo largo de las diferentes épocas, puesto que algunas fueron olvidadas y otras tuvieron que utilizar pseudónimos para publicar. Por todo ello, esta elección entronca directamente con el **Plan de Igualdad** del centro.

Las escritoras y obras son las siguientes:

- 1ª Evaluación: miedo, misterio, intriga y magia.
- -Siglo XX. Agatha Christie. Diez negritos.
- -Siglo XXI. Paula Hawkins. La chica del tren.
- 2ª Evaluación: amor (en todas sus vertientes).
- -Siglo XIX. Louisa May Alcott. Mujercitas.
- -Siglo XX. Laura Esquivel. Como agua para chocolate.
- 3ª Evaluación: aventura, ocio y naturaleza.
- -Siglo XX. Laura Gallego. Finis Mundi.
- -Siglo XXI. Rosa Montero. Historia del Rey Transparente

Cada departamento trabajará el Plan Lector **en todos los niveles y cursos correspondientes** y podrá hacerlo **desde diferentes enfoques**, es decir, centrándose en el tema, en la autora o en su obra. El trabajo conllevará la lectura de textos de diferente tipología, así como la elaboración de estos (textos escritos en diversos formatos o textos orales) una vez finalizada la lectura o estudio.

Al finalizar cada evaluación, **se expondrán en la biblioteca**, como espacio dinamizador que es, todos los trabajos realizados en los departamentos. De esta manera, el alumnado adquirirá una visión de conjunto de cada autora, tanto por la relación de su vida con el momento histórico en el que vivió, como por su obra en concreto.

No obstante, cabe señalar que los departamentos podrán realizar actividades que persigan trabajar el Plan de Lectura sin que necesariamente se ciñan a lo que acabamos de exponer.



5.2. Actuaciones por departamentos

Desde los distintos departamentos del centro se realizan diversas actividades para implementar el Plan de Lectura del centro. En las siguientes tablas se pueden ver las distintas actuaciones que se pretenden llevar a cabo.

	DEPARTAMENTO DE	ARTES PLÁSTICAS
NIVEL EDUCATIVO	1º ESO	
	Título de la actividad	BLACK POEM
ACTUACIONES	Descripción de la actividad Temporalización	La "blackout poetry" o "black poem" es una técnica de creación artística donde se toma un texto existente (como un libro o periódico) y se ocultan o tachan palabras con un marcador negro para crear un nuevo poema a partir de las palabras restantes. El objetivo es dar un nuevo significado al texto original, seleccionando palabras para formar un nuevo poema que puede ser corto o largo, abstracto o concreto, también se puede formar un dibujo o una composición visual abstracta en blanco y negro. 2ª EVALUACIÓN, 3 SESIONES.
	·	
NIVEL EDUCATIVO	1° y 2° ESO	
ACTUACIONES	Título de la actividad: Descripción de la actividad: Temporalización	DIBUJANDO POEMAS Realización de un dibujo libre con técnica libre, interpretando un poema infantil, se propondrán a los alumnos poemas de autores de renombre como Gloria Fuertes o Lorca entre otros. 2ª EVALUACIÓN, 4 SESIONES.
NIVEL EDUCATIVO	3º ESO	
ACTUACIONES	Título de la actividad Descripción de la actividad	IMAGINANDO E INTERPRETANDO UN TEXTO DESCRIPTIVO Realización de un dibujo libre con técnica libre, interpretando un texto literario descriptivo, extraído de libros de prosa, se propondrán a los alumnos textos de autores de renombre.
	Temporalización	2ª EVALUACIÓN, 4 SESIONES.
NIVEL EDUCATIVO	4º ESO Título de la actividad	LA SEGUNDA VIDA DE LOS LIBROS
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Es la práctica de crear una escultura partiendo de las páginas de un libro. Para crear una escultura con libros, se selecciona un diseño que se quiera representar (una palabra, figura o símbolo), se prepara el libro y luego, con la ayuda de una plantilla, se marca, se corta y se dobla cada página sucesivamente para darle la forma deseada a la escultura.
	Temporalización	2ª EVALUACIÓN, 4 SESIONES.



DEPARTAMENTO DE BIOLOGÍA Y GEOLOGÍA			
NIVEL EDUCATIVO	1, 3° y 4° ESO, ÁREA DE BIOLO	OGÍA Y GEOLOGÍA	
	Título de la actividad	Lectura de la biografía de una mujer científica.	
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Estará relacionada con algún saber básico del área impartido ese trimestre (Ej: Geología, Oliva Sabuco).	
	Temporalización	Primer trimestre	
NIVEL EDUCATIVO	1º BACHILLERATO, ÁREA ANA	ATOMÍA APLICADA	
	Título de la actividad	Lectura de artículo científico.	
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Estará relacionada con algún saber básico del área impartido ese trimestre (Ej: Importancia de la alimentación en el deporte).	
	Temporalización	Primer trimestre.	
NIVEL EDUCATIVO	1º BACHILLER, ÁREA BIOLOG	ÍA, GEOLOGÍA Y MEDIO AMBIENTE	
	Título de la actividad	Lectura de fragmentos de "Viaje al centro de la tierra" de Julio Verne.	
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Estará relacionada con algún saber básico del área impartido ese trimestre (Ej: Geología).	
	Temporalización	Primer trimestre.	
NIVEL EDUCATIVO	4º ESO, ÁREA DE CULTURA C	IENTÍFICA	
MIVEE EBOOKING	1º BACHILLERATO, ÁREA DE	BIOLOGÍA, GEOLOGÍA Y MEDIO AMBIENTE	
	Título de la actividad	Lectura de artículo en prensa.	
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Estará relacionada con algún saber básico del área impartido ese trimestre (Ej: El trabajo científico, noticias relacionadas con el tema).	
	Temporalización	Segundo trimestre.	
NIVEL EDUCATIVO	1º ESO, ÁREA DE BIOLOGÍA Y	GEOLOGÍA	
	Título de la actividad	Lectura de poemas de Gloria Fuertes.	
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Introducción a los temas de Animales.	
	Temporalización	Tercer trimestre.	



	DEPARTAMENTO	DE CLÁSICAS
NIVEL EDUCATIVO	BACHILLERATO	
	Título de la actividad	Los romanos y la muerte
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Trabajo adaptado al curso (4º ESO, 1º y 2º de Bach.) sobre el mundo de los muertos en Roma (Mundus patet, inframundo y estelas funerarias).
	Temporalización	Última semana de octubre
NIVEL EDUCATIVO	2º ESO y Bachillerato	
	Título de la actividad	Etimologías de miedo
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Trabajo sobre etimologías relacionadas con el mundo del terror.
	Temporalización	Última semana de octubre
NIVEL EDUCATIVO	2º ESO y Bachillerato	
	Título de la actividad	Los clásicos y el amor
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura y/o traducción de poemas de amor (según el nivel) de escritores griegos y romanos.
	Temporalización	Semana de San Valentín
	· ·	
NIVEL EDUCATIVO	2º ESO y Bachillerato	
NIVEL EDUCATIVO	·	Excursión a Segóbriga
NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES	2º ESO y Bachillerato	
	2º ESO y Bachillerato Título de la actividad	Excursión a Segóbriga Asistencia al festival de teatro clásico de Segóbriga. El alumnado de 2º ESO y 1º de Bach. organizará la visita guiada y el de 2º de Bach. la exposición de las obras
	2º ESO y Bachillerato Título de la actividad Descripción de la actividad	Excursión a Segóbriga Asistencia al festival de teatro clásico de Segóbriga. El alumnado de 2º ESO y 1º de Bach. organizará la visita guiada y el de 2º de Bach. la exposición de las obras de teatro que veremos.
ACTUACIONES	2º ESO y Bachillerato Título de la actividad Descripción de la actividad Temporalización	Excursión a Segóbriga Asistencia al festival de teatro clásico de Segóbriga. El alumnado de 2º ESO y 1º de Bach. organizará la visita guiada y el de 2º de Bach. la exposición de las obras de teatro que veremos.
ACTUACIONES	2º ESO y Bachillerato Título de la actividad Descripción de la actividad Temporalización 1º Bachillerato	Excursión a Segóbriga Asistencia al festival de teatro clásico de Segóbriga. El alumnado de 2º ESO y 1º de Bach. organizará la visita guiada y el de 2º de Bach. la exposición de las obras de teatro que veremos. 2ª-3ª evaluación
ACTUACIONES NIVEL EDUCATIVO	2º ESO y Bachillerato Título de la actividad Descripción de la actividad Temporalización 1º Bachillerato Título de la actividad	Excursión a Segóbriga Asistencia al festival de teatro clásico de Segóbriga. El alumnado de 2º ESO y 1º de Bach. organizará la visita guiada y el de 2º de Bach. la exposición de las obras de teatro que veremos. 2ª-3ª evaluación Litterae latinae 2.0
ACTUACIONES NIVEL EDUCATIVO	2º ESO y Bachillerato Título de la actividad Descripción de la actividad Temporalización 1º Bachillerato Título de la actividad Descripción de la actividad	Excursión a Segóbriga Asistencia al festival de teatro clásico de Segóbriga. El alumnado de 2º ESO y 1º de Bach. organizará la visita guiada y el de 2º de Bach. la exposición de las obras de teatro que veremos. 2ª-3ª evaluación Litterae latinae 2.0 Creación de una web sobre autores de literatura.
ACTUACIONES NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES	2º ESO y Bachillerato Título de la actividad Descripción de la actividad Temporalización 1º Bachillerato Título de la actividad Descripción de la actividad Temporalización	Excursión a Segóbriga Asistencia al festival de teatro clásico de Segóbriga. El alumnado de 2º ESO y 1º de Bach. organizará la visita guiada y el de 2º de Bach. la exposición de las obras de teatro que veremos. 2ª-3ª evaluación Litterae latinae 2.0 Creación de una web sobre autores de literatura.



Temporalización

3ª evaluación

DEPARTAMENTO DE ECONOMÍA			
NIVEL EDUCATIVO	4º ESO Economía y FOPP		
	Título de la actividad	Lectura libro Economía en Colores	
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura del libro	
	Temporalización	Todo el curso	
NIVEL EDUCATIVO	1ºESO, 3ºESO, 4ºESO, 1º Bachillerato, 2º Bachillerato		
4.07.114.010.1150	Título de la actividad	Lectura de artículos de prensa de actualidad económica	
ACTUACIONES	Descripción de la actividad Temporalización	Lectura e interpretación de la actualidad económica. Todo el curso	

	DEPARTAMENTO DE	EDUCACIÓN FÍSICA
NIVEL EDUCATIVO	ESO Y BACHILLERATO	
	Título de la actividad: Casos de misterio deportivos	CASOS DE MISTERIO DEPORTIVO
ACTUACIONES	Descripción de la actividad:	Lectura del artículo <i>"Eventos del miedo en el deporte"</i> : https://deportesregol.com/blogs/entrenamiento/entrenamientos-deportivos-de-misterio?srsltid=AfmBOorRRjHOKbDPpLfp8_r3edJ2vxFLC1udTtWFj3Xk5l4grpNW-fCz
	Temporalización:	PRIMERA EVALUACIÓN
NIVEL EDUCATIVO	ESO Y BACHILLERATO	
	Título de la actividad	AMOR EN EL DEPORTE
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura del artículo: La hormona del amor también se produce al hacer deporte. https://share.google/KAYi91pDGGYph3VxT
	Temporalización	SEGUNDA EVALUACIÓN
NIVEL EDUCATIVO	ESO Y BACHILLERATO	
	Título de la actividad	OCIO Y DEPORTE
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura del artículo: Ocio y deporte, un análisis multidisciplinar. https://share.google/8uYtf3w3luzDBAojU
	Temporalización	TERCERA EVALUACIÓN



DEPARTAMENTO DE FILOSOFÍA		
NIVEL EDUCATIVO	2º ESO (Ed. V V. Cívicos y Éticos)	
	Título de la actividad	Lectura dramatizada de un cuento de terror.
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura del cuento. Diálogo sobre los miedos ficticios y los reales. Invención y escritura de un cuento.
	Temporalización	1ª Evaluación. 2 sesiones entre octubre noviembre
NIVEL EDUCATIVO	1º y 2º de Bachillerato (Filosofía	e Historia de la filosofía)
	Título de la actividad	"No future": distopías.
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura de fragmentos de novelas distópicas. Interpretación desde la perspectiva de la filosofía contemporánea.
	Temporalización	1 sesión en noviembre
NIVEL EDUCATIVO	2º ESO (Ed. V V. Cívicos y Ético	os)
	Título de la actividad	No me quieras tanto y quiéreme bien.
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura de fragmentos de obras literarias sobre el amor.
Notonolonzo		Análisis relatos relacionándolos con los conceptos de asertividad, autoestima e inteligencia emocional.
	Temporalización	2 sesiones en febrero
NIVEL EDUCATIVO	1º y 2º de bachillerato (Filosofía	e Historia de la filosofía)
	Título de la actividad	Lo que el cuerpo nos dice sobre el amor
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura de fragmentos breves de obras literarias y ensayos filosóficos. Análisis crítico de las ideas tradicionales sobre el amor desde la perspectiva de la filosofía contemporánea, especialmente desde la atención que esta ha prestado al tema del cuerpo.
	Temporalización	1 sesión en febrero
NIVEL EDUCATIVO	2º ESO (Ed. V V. Cívicos y Ético	os)
	Título de la actividad	Feliz aquel
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Taller de cuentos sobre naturaleza y sostenibilidad.
	Temporalización	2 sesiones en mayo
NIVEL EDUCATIVO	1º y 2º de bachillerato (Filosofía	e Historia de la filosofía)
	Título de la actividad	Naturaleza y filosofía política.
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Presentación de la novela <i>Dune</i> , de Frank Herbert. Lectura de fragmentos y actividades para relacionarlos con la filosofía política.

Temporalización 1 sesión entre abril y mayo

DEPARTAMENTO DE FÍSICA Y QUÍMICA			
NIVEL EDUCATIVO	1º Bachillerato		
	Título de la actividad:	El agua: una sustancia misteriosa.	
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura divulgativa sobre las propiedades anómalas del agua y su relación con la estructura molecular y los enlaces de hidrógeno. A través del texto, el alumnado interpreta como una molécula aparentemente simple explica fenómenos naturales como la flotación del hielo, la regulación térmica y la capacidad disolvente del agua. La actividad fomenta la comprensión lectora y el pensamiento científico.	
	Temporalización	1 sesión de la Unidad 1 (Enlace Químico y Estructura de la materia) durante la primera evaluación.	
NIVEL EDUCATIVO	1º Bachillerato		
ACTUACIONES	Título de la actividad Descripción de la actividad	El misterio de la sal y la nieve en la carretera. Fragmento del capítulo 4 del libro Todo es cuestión de química, de Deborah García Bello. Esta lectura nos invita a mirar con otros ojos un fenómeno cotidiano: el uso de la sal para derretir el hielo en las carreteras. Tras este gesto habitual en invierno se esconde un principio químico sorprendente, un enigma que la ciencia nos ayuda a desvelar y que convierte algo tan simple como la sal en una herramienta decisiva para la seguridad.	
	Temporalización	1 sesión de la Unidad 4 (Disoluciones) durante la segunda evaluación.	
NIVEL EDUCATIVO	1º Bachillerato		
ACTUACIONES	Título de la actividad: Descripción de la actividad	Un laboratorio en la cocina Capítulo 12 del libro Todo es cuestión de química, de Deborah García Bello. Seguro que cuando éramos pequeños nos han enseñado a preparar pan, dulces y diferentes recetas. Con el tiempo hemos descubierto que muchas de esas transformaciones eran reacciones químicas: algunas simples, otras complejas. Esa intimidad química de los alimentos, lo fundamental en la cocina, como de cualquier cosa en la vida, es poner amor en ella.	
	Temporalización	1 sesión de la Unidad 5 (Reacciones químicas) durante la segunda evaluación.	
NIVEL EDUCATIVO	1º Bachillerato		
ACTUACIONES	Título de la actividad Descripción de la actividad	La historia detrás del diamante de una alianza. Fragmento del capítulo 5 del libro Todo es cuestión de química, de Deborah García Bello. En esta lectura el diamante, convertido en el gran símbolo del amor eterno, se analiza desde la mirada de la química. Descubrimos cómo un elemento tan común como el carbono puede transformarse, bajo condiciones extremas, en la piedra más valiosa y deseada, uniendo ciencia y sentimiento en una misma historia	

W M		
Castilla-La Mancha		



NIVEL EDUCATIVO Título de la actividad Descripción de la actividad actividad Secripción de la actividad Descripción de la actividad Secripción de la menta de la conservación de la energia en parques de atracciones y ferias, donde la física se convierte en pura diversión. Temporalización 1 sesión de la energia en parques de atracciones y ferias, donde la física se convierte en pura diversión. Temporalización 1 sesión de la Unidad 9 (Energia) durante la tercera evaluación. NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización 1 sesión. Unidad 1 del método científico 1 sesión. Unidad 1 del método científico 1 sesión. Unidad 4 Elementos y Compuestos 3º ESO Descripción de la actividad Temporalización 1 sesión. Unidad 4 Elementos y Compuestos 3º ESO NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Interporalización 2 sesión. Unidad 4 Elementos y Compuestos 3º ESO Título de la actividad Interporalización 1 sesión. Unidad 4 Elementos y Compuestos 3º ESO Descripción de la actividad Interporalización 1 sesión. Unidad 7 El movimiento 4º ESO Título de la actividad Interporalización 1 sesión. Unidad 7 El movimiento 4º ESO Título de la actividad Interporalización 1 sesión. Unidad 7 El movimiento 4º ESO Título de la actividad Interporalización 1 sesión. Unidad 8. Gravitación 4º ESO ACTUACIONES NIVEL EDUCATIVO 4º ESO Título de la actividad Interporalización 1 sesión. Unidad 8. Gravitación 4º ESO NIVEL EDUCATIVO 4º ESO ACTUACIONES NIVEL EDUCATIVO 5º ESO: Marie Curie y el misterio de los átornos. Ed. Editex. 2º y 3º ESO: El asesimato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: El asesimato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: El asesimato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º SO y Bachillorato: Trilogia La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal. 4º ESO y Bachillorato: Trilogia La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.	Castilla-La Mancha	Temporalización	1 sesión de la Unidad 6 (Química orgánica) durante la segunda evaluación.
ACTUACIONES Descripción de la actividad act		1º Bachillerato	
Título de la actividad Descripción de la actividad importancia de la observación NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización Título de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización Título de la actividad Temporalización Título de la actividad Temporalización Título de la actividad Un error casi inconcebible Descripción de la actividad Insertividad In	ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Una oportunidad para descubrir cómo se aplica el principio de conservación de la energía en parques de atracciones y ferias, donde la física se convierte en pura diversión.
Descripción de la actividad importancia de aplicar el método científico. NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Título de la actividad Temporalización NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Título de la actividad Temporalización NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización Título de la actividad Temporalización NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Interest de los elementos químicos actividad Interest de la profesora de la actividad Interest de la actividad Interest de la generalización Interest de la actividad Interest de la generalización Interest de la gene		3º ESO	
actividad Temporalización 1 sesión. Unidad 1 del método científico. 1 sesión. Unidad 2 Elementos y Compuestos. 3º ESO. 2º ESO EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Interporalización 1 sesión. Unidad 4 Elementos y Compuestos. 3º ESO Descripción de la actividad Interporalización 1 sesión. Unidad 3º EsO Titulo de la actividad Interporalización 1 sesión. Unidad 7 El movimiento de un cohete a Marte, sobre el error cometido con las unidades de medida. 1 sesión. Unidad 7 El movimiento 4º ESO Titulo de la actividad científicos clásicos, como unas teorías científicas reemplazan a otras. 1 sesión. Unidad 8. Gravitación 4º ESO Titulo de la actividad plantea el Rey a Arquímedes. 1 sesión. Unidad 9. Fluidos Descripción de la actividad plantea el Rey a Arquímedes. 1 sesión. Unidad 9. Fluidos Los libros de lectura recomendados por el departamento graduados por niveles son: 2º ESO: Marie Curie y el misterio de los átomos. Ed. Editex. 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.	ACTUACIONES	Título de la actividad	Edward Jenner: La importancia de la observación
Título de la actividad Descripción de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización Título de la actividad Temporalización Título de la actividad Descripción de la actividad Temporalización Título de la actividad Descripción de la actividad Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Titulo de la actividad ACTUACIONES Descripción de la actividad ACTUACIONES Descripción de la actividad Titulo de la actividad ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización Titulo de la actividad Temporalización Titulo de la actividad Temporalización Titulo de la actividad Titulo de la acti		actividad	importancia de aplicar el método científico.
Descripción de la actividad Temporalización 1 sesión. Unidad 4 Elementos y Compuestos 3º ESO ACTUACIONES Titulo de la actividad Un error casi inconcebible Descripción de la actividad Elementos y Compuestos 3º ESO Descripción de la actividad Un error casi inconcebible Descripción de la actividad Inconcebible Temporalización 1 sesión. Unidad 7 El movimiento ACTUACIONES Descripción de la actividad Inconcebible Temporalización 1 sesión. Unidad 7 El movimiento ACTUACIONES Descripción de la actividad científicos clásicos, como unas teorías científicas reemplazan a otras. Temporalización 1 sesión. Unidad 8. Gravitación NIVEL EDUCATIVO 4º ESO ACTUACIONES Descripción de la actividad Hierón II y Arquímedes Descripción de la actividad Picha Electura: problemas imposibles aparentemente que le plantea el Rey a Arquímedes. Temporalización 1 sesión. Unidad 9. Fluidos Los libros de lectura recomendados por el departamento graduados por niveles son: 2º ESO: Marie Curie y el misterio de los átomos. Ed. Editex. 2º y 3º ESO: El asesinato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.		3° ESO	
NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Titulo de la actividad Temporalización NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Titulo de la actividad Temporalización NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Titulo de la actividad Titulo de la actividad Titulo de la actividad Titulo de la actividad Temporalización NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Titulo de la actividad Temporalización Titulo de la actividad Temporalización Titulo de la actividad Temporalización	ACTUACIONES	Título de la actividad	¿Por qué me llamo así?
NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad Titulo de la actividad Descripción de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Titulo de la actividad ACTUACIONES Descripción de la actividad Titulo de la actividad Titulo de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Titulo de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Titulo de la a		actividad	·
ACTUACIONES Título de la actividad Descripción de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Titulo de la actividad Descripción de la actividad Titulo de la actividad Temporalización Titulo de la actividad Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Titulo de la actividad Temporalización Titulo de la actividad Temporalización Titulo de la actividad Temporalización Tessión. Unidad 9. Fluidos NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES ACTUACIONES Tesso: Marie Curie y el misterio de los átomos. Ed. Editex. 2º y 3º ESO: El asesinato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.			1 sesión. Unidad 4 Elementos y Compuestos
Descripción de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización ACTUACIONES Descripción de la actividad Temporalización Térmoralización Térmoralización Térmoralización Térmoralización Térmoralización Descripción de la actividad Temporalización Térmoralización Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Temporalización Térmoralización Térmoralización Térmoralización Térmoralización Térmoralización Titulo de la actividad Titulo de la actividad Temporalización Titulo de la actividad Temporalización Temporalizaci			
ACTUACIONES Continued a composition of the plantes of the plant	ACTUACIONES	Titulo de la actividad	Un error casi inconcebible
NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la actividad científicos clásicos, como unas teorías científicas reemplazan a otras. Temporalización 1 sesión. Unidad 8. Gravitación ACTUACIONES Descripción de la actividad Hierón II y Arquímedes Descripción de la actividad plantea el Rey a Arquímedes. Temporalización 1 sesión. Unidad 9. Fluidos NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES		actividad	lanzamiento de un cohete a Marte, sobre el error cometido con las unidades de medida.
ACTUACIONES Descripción de la actividad per la ciencia? Descripción de la actividad científicos clásicos, como unas teorías científicas reemplazan a otras. Temporalización 1 sesión. Unidad 8. Gravitación ACTUACIONES Descripción de la actividad Hierón II y Arquímedes Descripción de la actividad plantea el Rey a Arquímedes. Temporalización 1 sesión. Unidad 9. Fluidos NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES ACTUACIONES ACTUACIONES Título de la actividad plantea el Rey a Arquímedes. Temporalización 1 sesión. Unidad 9. Fluidos Los libros de lectura recomendados por el departamento graduados por niveles son: 2º ESO: Marie Curie y el misterio de los átomos. Ed. Editex. 2º y 3º ESO: El asesinato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.		•	1 sesión. Unidad 7 El movimiento
Descripción de la actividad científicos clásicos, como unas teorías científicas reemplazan a otras. Temporalización 1 sesión. Unidad 8. Gravitación ACTUACIONES Descripción de la actividad Hierón II y Arquímedes Descripción de la actividad plantea el Rey a Arquímedes. Temporalización 1 sesión. Unidad 9. Fluidos NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES ACTUACIONES Descripción de la plantea el Rey a Arquímedes. 1 sesión. Unidad 9. Fluidos Los libros de lectura recomendados por el departamento graduados por niveles son: 2º ESO: Marie Curie y el misterio de los átomos. Ed. Editex. 2º y 3º ESO: El asesinato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.	NIVEL EDUCATIVO		: Hay fraudo on la cionaia?
ACTUACIONES actividad científicos clásicos, como unas teorías científicas reemplazan a otras. Temporalización 1 sesión. Unidad 8. Gravitación 4 ° ESO Título de la actividad Hierón II y Arquímedes Descripción de la Ficha de lectura: problemas imposibles aparentemente que le actividad plantea el Rey a Arquímedes. Temporalización 1 sesión. Unidad 9. Fluidos Los libros de lectura recomendados por el departamento graduados por niveles son: 2º ESO: Marie Curie y el misterio de los átomos. Ed. Editex. 2º y 3º ESO: El asesinato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.	ACTUACIONES	Titulo de la actividad	¿nay fraude en la ciencia?
NIVEL EDUCATIVO ACTUACIONES Descripción de la Ficha de lectura: problemas imposibles aparentemente que le actividad plantea el Rey a Arquímedes. Temporalización 1 sesión. Unidad 9. Fluidos Los libros de lectura recomendados por el departamento graduados por niveles son: 2º ESO: Marie Curie y el misterio de los átomos. Ed. Editex. 2º y 3º ESO: El asesinato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.		•	científicos clásicos, como unas teorías científicas reemplazan a
Título de la actividad Hierón II y Arquímedes Descripción de la Ficha de lectura: problemas imposibles aparentemente que le actividad plantea el Rey a Arquímedes. Temporalización 1 sesión. Unidad 9. Fluidos Los libros de lectura recomendados por el departamento graduados por niveles son: 2º ESO: Marie Curie y el misterio de los átomos. Ed. Editex. 2º y 3º ESO: El asesinato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.		Temporalización	1 sesión. Unidad 8. Gravitación
Descripción de la Ficha de lectura: problemas imposibles aparentemente que le actividad plantea el Rey a Arquímedes. Temporalización 1 sesión. Unidad 9. Fluidos Los libros de lectura recomendados por el departamento graduados por niveles son: 2º ESO: Marie Curie y el misterio de los átomos. Ed. Editex. 2º y 3º ESO: El asesinato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.	NIVEL EDUCATIVO		
ACTUACIONES ACTUACIONES Actividad plantea el Rey a Arquímedes. Temporalización 1 sesión. Unidad 9. Fluidos Los libros de lectura recomendados por el departamento graduados por niveles son: 2º ESO: Marie Curie y el misterio de los átomos. Ed. Editex. 2º y 3º ESO: El asesinato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.	ACTUACIONES	Título de la actividad	Hierón II y Arquímedes
son: 2º ESO: Marie Curie y el misterio de los átomos. Ed. Editex. 2º y 3º ESO: El asesinato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.		actividad	plantea el Rey a Arquímedes.
2º y 3º ESO: El asesinato de la profesora de Ciencias. Jordi Sierra i Fabra. 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.	NIVEL EDUCATIVO	son:	
ACTUACIONES 2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia. 4º ESO y Bachillerato: Trilogía La puerta de los 3 cerrojos. Sonia Fernández Vidal.			
4 ESO y Dacinilerato. La cuchara menguante. Salli Neall.	ACTUACIONES	2º y 3º ESO: Cómo explicar física cuántica con un gato zombi. Big Van Ciencia.	



DEPARTAMENTO DE FRANCÉS		
NIVEL EDUCATIVO	Todos los niveles	
	Título de la actividad	Le mystère: "Arsène Lupin".
"LACTUACIONES	Descripción de la actividad	Se trabajará a través de los novelas de Maurice Leblanc y de la serie de "Lupin".
	Temporalización	Primera evaluación
NIVEL EDUCATIVO	Todos los niveles	
	Título de la actividad	Amour et amitié: «Le Petit Prince» et "La Saint Valentin".
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Se trabajará a través del libro de Antoine de Saint Exupéry y de su película y de mensajes de amistad y amor en francés.
	Temporalización	Segunda evaluación.
NIVEL EDUCATIVO	Todos los niveles	
	Título de la actividad	Les loisirs: "Les vacances".
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Se trabajará a partir de revistas y panfletos en francés.
	Temporalización	Evaluación final.

DEPARTAMENTO DE GEOGRAFÍA E HISTORIA			
NIVEL EDUCATIVO	1º ESO		
	Título de la actividad	Viajando con Phileas Fogg.	
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura de fragmentos de la novela La vuelta al mundo en 80 días de Julio Verne. Después, los alumnos se organizarán en grupos y crearán una presentación digital explicando el clima y el paisaje de las ciudades que visita Phileas Fogg en libro. Esa presentación se entregará por el Aula Virtual de la materia.	
	Temporalización	1º trimestre – 4 sesiones Plan lector: Misterio	
NIVEL EDUCATIVO	1º ESO		
ACTUACIONES	Título de la actividad	Visitando la Antigua Grecia.	



	Descripción de la actividad	Lectura del libro <i>El brazalete mágico</i> de
		Rocío Rueda. Se utilizarán varias
		sesiones de clase del segundo y tercer
		trimestre para leer el libro. Cuando se
		termine, los alumnos diseñarán por
		grupos una nueva portada del libro
		usando plataformas digitales, como
		Canva o Genially.
	Temporalización	2 y 3º trimestre – Varias sesiones
		Plan Lector: Ocio y aventura
NIVEL EDUCATIVO	1º ESO	
NIVEE EDOCATIVO	1 100	
	Título de la actividad	Aventureros en la historia.
	Descripción de la actividad	Teniendo en cuenta las indicaciones en el Plan Lector del centro, los alumnos investigarán sobre los siguientes aventureros:
		- Cristóbal Colón
		- Vasco De Gama
		- Charles Robert Darwin
		- Marco Polo
4.07114.0101170		- Ibn Battuta
ACTUACIONES		- Jeanne Baret
		- Yuri Gagarín
		- Ryszard Kapuscinski.
		- Isabel Barreto
		- Von Humboldt
		El producto final será entregado a través de las aulas virtuales de Educamos y seguidamente se expondrán en clase.
	Temporalización	3ª evaluación/2 sesiones Plan Lector: Ocio y aventura
NIVEL EDUCATIVO	1º ESO Y 2º ESO	
	Título de la actividad	LAS ISLAS MISTERIOSAS
		Isla Burgh (Diez Negritos). Sentinel del Norte (la
ACTUACIONES		tribu más desconocida del mundo). San Borondón (Canarias). La Atlántida. La Isla Misteriosa (Julio Verne)



	Descripción de la actividad Temporalización	Repaso por la geografía mundial de los espacios con misterio en el mundo. Se buscarán en el mapa del mundo la situación de los enclaves que tiene en su historia diversos mitos, leyendas, misterios. - Se leerán textos donde aparezcan estos lugares y se buscarán en el mapa. - Hay que buscar las coordenadas (si existen) de los lugares y apuntar en qué océano o mar, en qué hemisferio se encuentran o se cree que estaban si no son reales. Todos los datos se apuntarán en el cuaderno o archivador y se realizará un dibujo de las islas en el cuaderno. 1ª evaluación/2 sesiones Plan Lector: Misterio
NIVEL EDUCATIVO	1º ESO Y 2º ESO	Fian Lector, Misterio
MIVEE EBOOAIIVO	Título de la actividad	Viaje al centro de la Tierra
ACTUACIONES	Descripción de la actividad Temporalización	La actividad consiste en la lectura de una parte del libro "Viaje al centro de la Tierra" de Julio Verne. En concreto, el alumnado leerá la parte en donde los personajes del libro preparan su bajada al centro de la Tierra. Una vez leída, el alumnado, en grupos de 4, deberá elaborar un plan de preparación con los elementos y equipo necesarios que puedan necesitar para llegar al centro de la Tierra, y especular sobre cómo podrían llegar, teniendo en cuenta tanto la lectura del libro como lo estudiado en clase en el tema 1 sobre las capas que componen la Tierra, la tectónica de placas, etc. Cada grupo tendrá que exponer en clase su planning y explicarlo. 3ª evaluación-1 sesión en clase para la preparación de la actividad, la actividad se realiza en casa, y 1 sesión en clase para exponer el trabajo. Plan Lector: Ocio y Aventura
NIVEL EDUCATIVO	4º ESO Y 1ºBACHILLERATO	
	Título de la actividad	La Francia del terror.
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	La actividad consiste en la lectura de un fragmento del libro "El Terror. Los años de la guillotina", de David Andress, en donde se aprecian todas las atrocidades que se realizaron esos años en una sociedad convulsa durante la Revolución Francesa. El alumnado deberá realizar un informe sobre las diferencias y las garantías que encuentra entre un estado de derecho como el actual y el periodo conocido como El Terror en Francia entre 1793 y 1794, indicando qué actos y leyes serían inaceptables en la sociedad actual y justificándolo. Enlaza con los ODS 5, 10 y 16.



	Temporalización	1ª evaluación, la lectura se realiza en casa, 1 sesión de
		preparación del trabajo, y la realización del mismo se
		hace en casa. Finalmente se entrega al profesor para
		su corrección. Plan lector: misterio.
NIVEL EDUCATIVO	3º ESO Y 2º Bachillerato-GEO	GRAFIA DE ESPANA
	Título de la actividad	Guía de viaje.
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	La actividad consiste en la lectura de la guía oficial de las lagunas de Ruidera de la JCCM. Una vez leída, el alumnado, por parejas, con los conocimientos adquiridos en la guía y en clase sobre el relieve, clima, aguas y medio ambiente, deberá realizar un planning de una salida de un día al Parque Natural de las Lagunas de Ruidera para los alumnos de otros cursos del IES Isabel Martínez Buendía, donde los alumnos que han preparado la salida deberán actuar de guías explicando las características de relieve, agua, clima y vegetación de la zona, así como la conservación del medio ambiente de la zona. Enlaza con los ODS 6, 13, 14 y 15.
	Temporalización	3ª evaluación, la lectura se realiza en casa, 1 sesión en clase para la preparación de la actividad, la actividad se realiza en casa, y 1 sesión en clase para exponer el trabajo. Plan Lector: Ocio y aventura
NIVEL EDUCATIVO	4ºESO y 2ºBACHILLERATO- HISTORIA DEL ARTE	
	Título de la actividad El arte y el amor.	
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Teniendo en cuenta las indicaciones en el Plan Lector del centro, los alumnos investigarán sobre el tema del amor en el arte, mediante la actividad "obras de arte que celebran el amor", realizando la búsqueda, análisis y comentario de diferentes obras de arte pictóricas que tratan este tema. El producto final será entregado a través de las aulas virtuales de Educamos y seguidamente se expondrán en clase.
	Temporalización	2ª evaluación/2 sesiones
		Plan Lector: Amor.
NIVEL EDUCATIVO	4° ESO Y 1° BACHILLERATO	
	Título de la actividad	NAVES MISTERIOSAS DEL SIGLO XIX. LITERATURA Y CIENCIA
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Durante el desarrollo del tema de las Revoluciones Industriales se hará hincapié en los inventos y desarrollo de nuevas tecnologías. La lectura será de dos obras de Julio Verne y de dos avances tecnológicos que no eran posibles en su tiempo



		pero que acabaron llevándose a la realidad: "20 000 leguas de viaje submarino" 1869 con el invento de los submarinos y "Robur el Conquistador" de 1886 con las aeronaves. Se realizará una comparativa de las naves "inventadas" por Verne y las naves reales de
		nuestros días y como han evolucionado desde el
		inicio de su construcción hasta nuestro días.
		¿Que nuevas fronteras quedan por descubrir? La estética SteamPunk. El pasado y su visión actual
		en cómics, series, cine y literatura.
	Temporalización	1ª evaluación/3 sesiones
		Plan Lector: Misterio
NIVEL EDUCATIVO	2ºBACHILLERATO-HISTORIA	DEL ARTE Y 4ºESO
	Título de la actividad	El arte y el terror.
	Descripción de la actividad	Obras de arte que tienen como temática el terror y el miedo.
		Lectura del ensayo "Expresiones artísticas del horror" de Manuel A. Broullón-Lozano y Paula Velasco Padial (2015), sobre el tratamiento del tema del terror y el horror a lo largo de la historia en el arte.
		Se propone al alumnado una serie de trece imágenes de obras de arte desde el arte griego clásico hasta el expresionismo del siglo XIX para que cada uno comente una imagen y la exponga ante la clase mediante una presentación (aproximadamente 10 minutos) de PowerPoint, Canva o Genialy. Las obras son:
ACTUACIONES		Prometeo. Vasija Griega. 560- 550 a.C. El Juicio Final de Sainte Foy de Conques.
		Siglo XII. "Trinting de la Vanidad terranal y la Salvanión
		 "Tríptico de la Vanidad terrenal y la Salvación eterna" por Hans Memling. 1485. Triunfo de la Muerte de Brueguel el Viejo
		1562.
		 Medusa de Caravaggio. 1597. La matanza de los inocentes. de Rubens.
		- La matanza de los inocentes, de Rubens. 1611.
		- Judith decapitando a Holofernes . Artemisia
		Gentileschi, 1620.
		- In ictu oculi. Valdés Leal. 1670.
		 La Pesadilla. John Henry Fuseli, 1781. La balsa del Medusa. Theodore
		Gericault. 1819.
		- Saturno devorando a su hijo. Goya. 1823.
		- Takiyasha la bruja y el espectro del
		esqueleto. Utagawa Kuniyoshi. 1844.
		- El grito. Edward Munch. 1893.



	-
Temporalización	1ª evaluación/ 3 sesiones
	Plan Lector: Terror

DEPARTAMENTO DE INGLÉS		
NIVEL EDUCATIVO	4° ESO	
	Título de la actividad	Detectives in the Library
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Los estudiantes leen el relato corto de misterio <i>The Speckled Band</i> de Conan Doyle. Tras la lectura, trabajan en grupos para crear un " Detective Case File ", inventando un crimen, sospechosos, pistas y solución final. Culminan con una presentación oral .
	Temporalización	1er Trimestre
NIVEL EDUCATIVO	3º ESO	
	Título de la actividad	Who's the Suspect?
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura de microcuentos de misterio en clase. Después, cada grupo escribe su propio final alternativo o redacta una continuación para mantener el suspense. Se hace una exposición en formato "story circle" (narración oral en grupo).
	Temporalización	1er Trimestre
NIVEL EDUCATIVO	4º ESO	
	Título de la actividad	Love Letters Through Time
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	A partir de poemas o cartas de amor célebres , los alumnos escriben una carta de amor o amistad moderna. Se trabaja el registro formal e informal y se leen las cartas en clase (sin revelar el remitente). Los compañeros adivinan a quién va dirigida.
	Temporalización	2º trimestre
NIVEL EDUCATIVO	3º ESO	
	Título de la actividad	Romantic Movie Club
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Visionado de fragmentos de la película romántica Los alumnos realizan reseñas escritas y orales y un debate sobre los clichés del amor en el cine.
	Temporalización	2º trimestre
NIVEL EDUCATIVO	4º ESO	



	Título de la actividad	The Reading Fair: My Favourite Book
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Cada alumno crea un póster sobre un libro o cómic favorito, con presentaciones orales cortas en inglés. Se invita a otros cursos a visitar la exposición.
	Temporalización	3er trimestre
NIVEL EDUCATIVO	3º ESO	
	Título de la actividad	My Perfect Weekend
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura de textos breves sobre hobbies, deportes o tiempo libre. Después, los estudiantes redactan un blog post o graban un podcast titulado "My Perfect Weekend", describiendo sus planes ideales.
	Temporalización	3er trimestre
NIVEL EDUCATIVO	1º ESO	
	Título de la actividad	Draw for Equality: Create Your Own Comic
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	En grupos, el alumnado planifica su propio cómic. Deben crear una historia breve en inglés (6-8 viñetas) con un mensaje sobre igualdad, respeto o convivencia. Se trabaja la redacción de guiones y el diseño de personajes (inclusivos y no estereotipados). Se elaborará un cómic (a mano o digitalmente con herramientas como Pixton, Canva, Storyboard That o Comic Life).
	Temporalización	3er trimestre

DEPARTAMENTO DE LENGUA CASTELLANA Y LITERATURA		
NIVEL EDUCATIVO	TODOS LOS NIVELES	
	Título de la actividad	Lectura en el aula
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Una sesión semanal dedicada a la lectura trimestral que sigue la temática del PLC y ha sido establecida por el departamento de Lengua. Se realizarán tertulias dialógicas y se hará un seguimiento de la comprensión de estas obras. En los casos que sea posible, dicha lectura se llevará a cabo en la biblioteca.
		<u>1º ESO</u>
		1ª EVALUACIÓN: David Wallians: La increíble historia de La abuela gánster.
		2ª EVALUACIÓN: Care Santos: Mentira.
		3ª EVALUACIÓN: Marta Cerviño. <i>El precio de un</i>



		ángel de cobre.
		<u>2º ESO</u>
		1ª EVALUACIÓN: Laura Gallego, <i>La hija de la noch</i> e.
		2ª EVALUACIÓN: César Mallorquí, <i>Las lágrimas de Shiva</i> .
		3ª EVALUACIÓN: Marta Cerviño. El precio de un ángel de cobre.
		<u>3º ESO</u>
		1ª EVALUACIÓN: David Lozano, <i>Donde surgen las sombras</i> .
		2ª EVALUACIÓN: Rosa Huertas, <i>Disidentes</i> .
		3ª EVALUACIÓN: Eloy Moreno, Invisible.
		<u>4º ESO</u>
		1ª EVALUACIÓN: David Lozano, <i>Intruso</i> .
		2ª EVALUACIÓN: Jordi Serra i Fabra, <i>Donde esté mi corazón</i> .
		3ª EVALUACIÓN: Lorca, <i>Bodas de Sangre.</i>
		1º BACHILLERATO
		1ª EVALUACIÓN: Eduardo Mendoza, Sin noticias de Gurb.
		2ª EVALUACIÓN: Rosa Huertas, Cartas a Leonor.
		3ª EVALUACIÓN: Marta Cerviño. No hay tendencias nuevas en Madagascar.
		2º BACHILLERATO
		1ª EVALUACIÓN: Valle-Inclán, Luces de bohemia.
		2ª EVALUACIÓN: Buero Vallejo, <i>La fundación</i> .
		3ª EVALUACIÓN: Cela, La familia de Pascual Duarte.
	Temporalización	Durante todo el curso.
NIVEL EDUCATIVO	1°, 2°, 3° Y 4° ESO	
	Título de la actividad	Pasaporte lector, lapbook o línea del tiempo.
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Los alumnos deben elegir un libro que estén leyendo y
		realizar un pasaporte lector, lapbook o línea del tiempo siguiendo las pautas que dé el profesor.
	Temporalización	Durante todo el curso.
NIVEL EDUCATIVO	TODOS LOS NIVELES	
		Análisia da fragresants
ACTUACIONES	Título de la actividad	Análisis de fragmentos.



Castilla-La Mancha		12
	Descripción de la actividad	Se realizarán lecturas y análisis de fragmentos de las diferentes obras que están establecidas en el PLC.
		1ª Evaluación: miedo, misterio, intriga y magia.
		-Siglo XX. Agatha Christie. Diez negritos.
		-Siglo XXI. Paula Hawkins. La chica del tren.
		2ª Evaluación: amor (en todas sus vertientes).
		-Siglo XIX. Louisa May Alcott. <i>Mujercitas</i> .
		-Siglo XX. Laura Esquivel. Como agua para chocolate.
		<u>3ª Evaluación</u> : aventura, ocio y naturaleza.
		-Siglo XX. Laura Gallego. Finis Mundi.
		-Siglo XXI. Rosa Montero. <i>Historia del Rey Transparente.</i>
	Temporalización	Durante todo el curso.
NIVEL EDUCATIVO	1º ESO	
	Título de la actividad	Tertulias dialógicas.
	Descripción de la actividad	Relacionado con el proyecto "Viviendo la biblioteca",
ACTUACIONES		cada alumno explicará el cuento que ha escogido del
		libro <i>Cuentos para entender el mundo</i> de Eloy Moreno mostrando los valores y enseñanzas que ha extraído.
	Temporalización	1 ^a evaluación
NIVEL EDUCATIVO	TODOS LOS NIVELES	
	Título de la actividad	Bookface
	Descripción de la actividad	Los alumnos realizarán una fotografía en la que una
ACTUACIONES		persona "se funde" con la cubierta de un libro,
		haciendo coincidir la imagen real con la imagen de la cubierta.
	Temporalización	Día del libro
NIVEL EDUCATIVO	1º BACHILLERATO Literatura u	niversal
	Título de la actividad	Mural literatura universal
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Creación de un mural con información sobre obras
AUTUACIONES		relevantes de la literatura universal.
	Temporalización	1ª evaluación
	•	

DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICAS		
NIVEL EDUCATIVO	Todos los niveles	



	Título de la actividad	"Mates en contexto".
	"Leer para aprender"	
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Son problemas contextualizados y cercanos al alumno
71010/10101120	Descripcion de la actividad	relacionados con la vida real, los ODS, agenda 2030,
		etc. En algunas sesiones de cada unidad de
		programación se realizarán.
	Temporalización	1-2 sesiones por unidad de programación y/o situación
		de aprendizaje.
NIVEL EDUCATIVO	1°, 2° y 3° de ESO, y 4° de ES	O Matemáticas aplicadas
	Título de la actividad	"Mati y sus matiaventuras".
		Wall y Sus Mallaveritards .
	"El placer de leer"	
	Descripción de la actividad	- Del blog: https://mati.naukas.com/
ACTUACIONES		Se realizarán alguna lectura dependiendo de los
		contenidos trabajados en las distintas unidades de
		programación.
	Temporalización	En algunas sesiones de cada trimestre. 1-2 sesiones
		por trimestre.
NIVEL EDUCATIVO	4º Matemáticas académicas y	1º bachillerato
	Título de la actividad	"Investigo y aprendo con lo que veo".
	"El placer de leer"	5
ACTUACIONES	Temporalización	 El alumno debe seleccionar ideas principales y redactar las conexión de las mismas de algún video, artículo específico, etc. Algunos ejemplos serían los siguientes: Real sociedad española de matemáticas: https://www.rsme.es/ Matemáticas en el Intef: https://intef.es/tag/matematicas/ Federación española de profesores de matemáticas: https://fespm.es/ "Derivando" (https://www.youtube.com/c/derivando), "The wild project ":https://www.youtube.com/c/TheWildProject) y de Santiago Garcia Cremades (https://www.youtube.com/c/SantiGarc%C3%ADB85) En algunas sesiones de cada trimestre. 1- 2 sesiones
NIVEL EDUCATIVO	Dara tadaa laa niyalaa	por trimestre.
NIVEL EDUCATIVO	Para todos los niveles	
ACTUACIONES	Título de la actividad	"Relaciono mis ideas".
	"El alumno como autor"	
ACTOACIONEO	Descripción de la actividad	Los glumnos reglizarán esquemes manas
		Los alumnos realizarán esquemas, mapas conceptuales, diagramas de flujo, etc. en algunas de las unidades de programación y/o situaciones de



		aprendizaje.
	Temporalización	1-2 sesiones por unidad de programación y/o situación
		de aprendizaje. En algunas sesiones de cada
		trimestre.
NIVEL EDUCATIVO	Para todos los niveles	
	Título de la actividad	"Expreso mis ideas".
	"El lenguaje oral"	
	Descripción de la actividad	
ACTUACIONES		Los alumnos explicarán la realización de ejercicios en
ACTUACIONES		clase, a través de vídeos digitales, exposiciones orales
		de tareas y/o trabajos de investigación, etc.
	Temporalización	En algunas sesiones de cada trimestre. 1 – 2 sesiones
		por unidad de programación y/o situación de
		aprendizaje.

DEPARTAMENTO DE MÚSICA			
NIN/EL EDILOATING	L 40 500		
NIVEL EDUCATIVO	1° ESO	1º ESO	
	Título de la actividad	Danza Macabra de Camille Sain-Saens	
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	1-Lectura de la traducción del poema de Cazalis en el que se basa la obra.	
ACTUACIONES		2-Explicación sobre su desarrollo musical y características.	
		3-Visualización de dos versiones diferentes de la obra.	
	Temporalización	Primer Trimestre (días previos al 1 de noviembre)	
NIVEL EDUCATIVO	2º ESO		
	Título de la actividad	1812 de P. I. ChaikovsKy	
	Descripción de la actividad	1-Lectura del programa en el que se basa el poema sinfónico.	
ACTUACIONES		2-Explicación sobre su desarrollo musical y características.	
		3-Visualización de dos versiones diferentes de la obra.	
	Temporalización	Tercer Trimestre (días previos a las vacaciones de Semana Santa)	
NIVEL EDUCATIVO	3° ESO (MAMF) y 4° ESO (Mús	ica)	
ACTUACIONES	Título de la actividad	Romeo y Julieta de ChaikovsKy	
ACTUACIONES		Romeo y Julieta de Prokofiev	



	Descripción de la actividad	1-Lectura del argumento de la obra de Shakespeare
		en el que se basan el poema sinfónico y el ballet.
		2-Comparativa de los diferentes enfoques musicales
		de los dos autores.
		3-Visualización de fragmentos de ambas obras.
	Temporalización	2º Trimestre (días cercanos al 14 de febrero)
NIVEL EDUCATIVO	4º ESO (Artes Escénicas) y PAN	MDAE (2º Bach.)
		(= ===:)
	Título de la actividad	El gato negro de E. A. Poe
		La caída de la casa Usher de E. A. Poe
	Descripción de la actividad	Lectura dramatizada del cuento breve de Poe. Los
ACTUACIONES		alumnos representan lo que va aconteciendo con
		sombras chinescas en un escenario que previamente
		han montado ellos mismos. Los alumnos de 1º y 2º de
		ESO asisten a la representación en distintos pases.
	Temporalización	Primer Trimestre (30 de octubre)

DEPARTAMENTO DE ORIENTACIÓN (Ámbito Lingüístico y Social)		
NIVEL EDUCATIVO	DIVERSIFICACIÓN I	
	Título de la actividad	El Monte de las Ánimas. Leyendas. G. A. Bécquer.
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Temática de misterio. Lectura compartida en clase, ambientada con música, imágenes ilustrativas y pequeña teatralización. Realización de un resumen y crítica personal de la historia.
	Temporalización	Primer trimestre
NIVEL EDUCATIVO	DIVERSIFICACIÓN I	
	Título de la actividad	Invisible, Eloy Moreno
ACTUACIONES	Descripción de la actividad.	Lectura semanal del libro en el aula. Realización de actividades relacionadas con cada lectura.
	Temporalización	Segundo y tercer trimestre.
NIVEL EDUCATIVO	DIVERSIFICACIÓN I	
ACTUACIONES	Título de la actividad. Descripción de la actividad	Lectura de fragmentos de obras relevantes: - de la lectura juvenil. - de la literatura universal: literatura medieval, renacentista y del Siglo de Oro. - de géneros literarios diferentes: poesía, teatro -Literatura juvenil: trabajando con actividades la comprensión lectora, extracción de información, vocabulario, interpretación de los textos - Literatura universal: identificación de los principales escritores y características literarias de los periodos estudiados, valoración de la evolución de la literatura.



		- Identificación de los diferentes géneros literarios, apreciando sus características y abriendo al alumnado al conocimiento de diferentes opciones literarias. Pequeñas teatralizaciones. Para la 2ª evaluación se introducirán temas de amor y para la 3ª evaluación, tenas de ocio (peligro del uso de las redes sociales a través de relatos).
	Temporalización	A lo largo de todas las evaluaciones.
NIVEL EDUCATIVO	DIVERSIFICACIÓN II	
	Título de la actividad Descripción de la actividad	"El corazón delator", de E. A. Poe
ACTUACIONES		Temática de misterio. Lectura compartida de la obra en clase (pequeña teatralización). Realización de un resumen y crítica personal de la historia.
NII/EL EDUATIVA	Temporalización DIVERSIFICACIÓN II	Primer trimestre
NIVEL EDUCATIVO	Título de la actividad	Redes, Eloy Moreno
	Descripción de la actividad	Tema del ocio. Lectura semanal del libro en el aula.
ACTUACIONES		Realización de actividades relacionadas con cada lectura.
	Temporalización	Segundo y tercer trimestre.
NIVEL EDUCATIVO	DIVERSIFICACIÓN II	
	Título de la actividad	Historias extrañas, improbables y ciertas. Teo Serna
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Temática del amor. Lectura compartida de la obra en clase a partir de historias de corta duración, para lograr mantener la atención del alumnado. Selección personal razonada de una de las historias, compartiendo las razones con el resto del aula. Realización de preguntas abiertas: qué nos ha llamado la atención, qué destacarías del vocabulario, qué recursos literarios destacan, cómo consigue el autor introducirnos en estas historias a pesar de su brevedad
	Temporalización	Segundo trimestre
NIVEL EDUCATIVO	DIVERSIFICACIÓN II	
ACTUACIONES	Título de la actividad Descripción de la actividad	Lectura de fragmentos de obras relevantes: - de la lectura juvenil. - de la literatura universal: literatura contemporánea (siglos XIX y XX). - de géneros literarios diferentes: poesía, teatro - Literatura juvenil: trabajando con actividades la comprensión lectora, extracción de información, vocabulario, interpretación de textos - Literatura universal: identificación de los principales escritores y características literarias de los periodos estudiados, valoración de la evolución de la literatura. - Identificación de los diferentes géneros literarios,



		apreciando sus características y abriendo al alumnado al conocimiento de diferentes opciones literarias. Pequeñas teatralizaciones.
	Temporalización	En cada tema a lo largo del curso.
NIVEL EDUCATIVO	DIVERSIFICACIÓN I y II	
	Título de la actividad	Lectura artículos periodísticos
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Lectura en el aula de textos periodísticos (incluye la temática del ocio). - En Diversificación I se centraban más en trabajar temáticas sociales y culturales actuales, para relacionar su lectura con experiencias reales para el alunado. Artículos de temáticas como: la adicción a los videojuegos, redes sociales, la aportación de la juventud al cuidado del medio ambiente - En Diversificación II se centraban más en la comprensión de los distintos formatos de textos periodísticos. En ambos casos se trabajaban los aspectos formales de estos textos y sobre todo la interpretación de los contenidos.
	Temporalización	A lo largo del curso.

DEPARTAMENTO DE RELIGIÓN CATÓLICA					
NIVEL EDUCATIVO	1° Y 2° DE ESO				
	Título de la actividad:	El Antiguo Testamento.			
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	En grupos empezar a leer y conocer los principales diferentes textos del Antiguo Testamento. Conocer los textos principales del Antiguo Testamento.			
	Temporalización	Primer Trimestre.			
NIVEL EDUCATIVO	1º y 2º de ESO				
	Título de la actividad	Representación del Antiguo Testamento.			
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Preparación de una representación escénica del texto elegido del Antiguo Testamento. Conocer el texto , explicar el contexto religioso y social de la época.			
	Temporalización	Segundo y tercer trimestre.			
NIVEL EDUCATIVO	3° y 4° de ESO				
ACTUACIONES	Título de la actividad	La Biblia y la actualidad.			



	Descripción de la actividad	Una vez elegido textos de la Biblia hacer una relación y síntesis con lo que se está viviendo en la actualidad. Conocer diferentes pasajes de Jesús, conocer sus milagros, la sociedad.
	Temporalización	Segundo y tercer trimestre.
NIVEL EDUCATIVO	1º de Bachillerato.	
	Título de la actividad	El Vaticano.
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Conocer y leer diferentes documentos del Vaticano y lectura de una de las encíclicas que se les propone. Conocer los distintos documentos del Vaticano y análisis de las encíclicas.
	Temporalización	Segundo y tercer trimestre.

	DEPARTAMENTO	DE TECNOLOGÍA
NIVEL EDUCATIVO	1º ESO	
	Título de la actividad	Biografía en cómic.
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Elaboración de un cómic mediante la aplicación "Pixton" sobre la biografía de las figuras femeninas relevantes de la literatura.
		Exposición y difusión del producto elaborado.
	Temporalización	Todo el curso.
NIVEL EDUCATIVO	2º ESO	
	Título de la actividad	Infografía digital
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Crear una infografía digital que represente las relaciones entre personajes, los tipos de amor presentes en la historia y cómo evolucionan emocionalmente. Usan herramientas como Canva o Piktochart para diseñar el contenido de forma visual y creativa.
		Exposición y difusión del producto elaborado.
	Temporalización	2º trimestre.
NIVEL EDUCATIVO	3º ESO	
	Título de la actividad	Proyecto: "El Reloj de la Salvación" (libro <i>Finis Mundi.</i>)
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Relacionar los conceptos de la novela con el conocimiento tecnológico de la época y los avances en cronología, navegación y herramientas medievales.



		Fases del proyecto: introducción al tiempo y a la
		tecnología medieval, investigación en equipos, creación de una maqueta con materiales reciclados
		y presentación del producto.
	Temporalización	Todo el curso.
NIVEL EDUCATIVO	4º ESO	
	Título de la actividad	Exposición de las lecturas de nuestro PLC.
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Elaboración cartelería en Canva para dar difusión a las lecturas que vamos a trabajar de forma interdepartamental en nuestro Plan de Lectura de Centro. Los carteles tendrán pequeño resumen de los libros, así como de la vida y obra de sus autoras.
		Exposición y difusión del producto elaborado.
	Temporalización	Todo el curso.
NIVEL EDUCATIVO	4º ESO	
	Título de la actividad	Mujeres literarias de nuestro PLC.
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Elaboración de una app con AppInventor para conocer a las autoras literarias de las lecturas recomendadas en nuestro Plan de Lectura de Centro.
		Exposición y difusión del producto elaborado.
	Temporalización	Todo el curso.
NIVEL EDUCATIVO	1º BACHILLERATO	
	Título de la actividad	¿Cuánto sabes del libro "Como agua para chocolate"?
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Programación de un juego digital de preguntas y respuestas sobre el libro
	Temporalización	2ª evaluación.
NIVEL EDUCATIVO	1º Bachillerato	
	Título de la actividad	Un casting para la película "Como agua para chocolate".
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Se trata de leer el primer capítulo del libro "Como agua para chocolate" y buscar la foto de tres posibles candidatos para interpretar los papeles de Tita, Pedro y Mamá Elena. Después, ante la clase se debe explicar por qué te parece que esas personas son adecuadas para interpretar esos papeles. Por último, haremos un casting-debate para elegir entre todos a los tres mejores candidatos.
	Temporalización	2ª evaluación



NIVEL EDUCATIVO						
	2º BACHILLERATO					
	Título de la actividad	¡Eres un director de cine excelente!				
ACTUACIONES	Descripción de la actividad	Se trata de leer el primer capítulo del libro "Como agua para chocolate" para después intentar visualizar, a través del texto que has leído, la escena cinematográfica, aportando el mayor número de detalles que se haya recogido de la lectura y enriqueciéndolos mediante la imaginación. Se entregarán de guía algunas preguntas en cuanto a los personajes, la ambientación y escenografía, el montaje, el uso del color y de la luz, la música, etc. Por último, visualizaremos los 12 primeros minutos de la película y el alumnado deberá comparar lo que ha imaginado con lo que ha visto.				
	Temporalización	2ª evaluación				
		•				

5.3. Actuaciones con la biblioteca municipal

El centro colabora con el Ayuntamiento de Pedro Muñoz, y en concreto con el **Centro de la Mujer**, en el Certamen "María Moliner", que se realiza con motivo de la celebración del Día de la Mujer.



En dicho certamen todo el alumnado del centro desarrollará su capacidad de expresión escrita, lo que obliga al alumnado a contribuir a la mejora de su capacidad de expresión y comprensión, tanto oral como escrita.

El **Ayuntamiento** colabora con el instituto cediendo el **Auditorio Municipal** para acoger representaciones teatrales programadas por nuestro centro, que permitirán el desarrollo de las habilidades de comprensión lectora, ya que tras la lectura de los textos se visualiza la escenografía de dicha lectura.

Desde la **Biblioteca Municipal** se organizarán encuentros con autores y diversos talleres, para los que se usará la biblioteca como fuente de búsqueda de información y para la práctica de la creación, mientras se desarrollan y practican las destrezas comunicativas e imaginativas. Todo ello en coordinación con diferentes áreas o proyectos del centro.

6. Recursos materiales, humanos y organizativos

Estos recursos se enumeran a continuación, aunque ya han quedado especificados e interrelacionados con las actividades y objetivos propuestos en el punto 5 de este documento.

MATERIALES:

- Material fungible: cartulinas, rotuladores, pinturas, papel continuo, fotocopias, cartuchos de impresora, carteles, etc.
- Material bibliográfico.
- Material audiovisual.
- Material informático y multimedia, TIC, TAC y TEP, y eBiblio CLM.
- Presupuesto específico para actividades extraescolares que supongan la intervención de animadores a la lectura, escritores, visitas a bibliotecas, a museos, etc.
- Espacios: aulas, bibliotecas, radio, teatro y auditorio.

HUMANOS Y ORGANIZATIVOS:

- Recursos humanos: miembros y coordinadora del Plan de Lectura, profesorado del claustro y jefes de departamentos, familias y AMPA.
- Recursos institucionales: Centro de la Mujer, Biblioteca Municipal, Ayuntamiento, Consejería y autores invitados.

7. Difusión de las acciones del plan y del PLC

Para llevar a cabo la difusión del Plan de Lectura se desarrollará una **cartelería** que se ubicará en el centro, en algunos puntos específicos del pueblo y en la biblioteca municipal. Está cartelería será realizada por el alumnado, con la supervisión de los docentes encargados de la coordinación del proyecto.

Otro medio de difusión será **la radio del centro**, donde los alumnos podrán leer, comentar o debatir sobre las diferentes propuestas del Plan de lectura. La radio local promocionará la propia radio escolar, así como el Plan de Lectura en general.

Asimismo, se hará uso de **las redes sociales del centro** (Facebook e Instagram) para promocionar todo el trabajo y estudios elaborados en el Plan de Lectura. Además, este curso se ha creado el **Blog del Plan Lector de Centro**, **"Buendía lectores"**, en el que se irá informando de todas las



actividades, se publicarán recomendaciones y datos sobre efemérides relacionadas con la lectura. También será el medio por el que se haga publicidad de los nuevos ejemplares que lleguen a la biblioteca para que toda la comunidad educativa sea conocedora de esto y de las diversas actividades que se realicen en la misma.

Los trabajos realizados por los alumnos en cada uno de los departamentos serán **expuestos en la biblioteca al final de cada evaluación**, con el fin de que los alumnos interrelacionen todo lo trabajado por ellos y por sus compañeros.

8. Formación sobre el PLC

Por un lado, la jefa del Departamento de Lengua Castellana y Literatura ha realizado el **curso del CRFP, Plan de Lectura de Centro: diseño, implantación y evaluación**. Asimismo, se espera continuar a lo largo del curso con más formación al respecto, no solo por parte de los encargados de gestionar la biblioteca, sino por el resto del claustro de profesores. Toda ello ayudará a que el trabajo que gira en torno a la mejora de la competencia lectora se incorpore de forma sistemática y coherente en todas las áreas, materias y ámbitos de cada etapa. Siempre se hará mediante acuerdos y actividades organizadas y planificadas que ayuden a todo el alumnado a ser lectores competentes.

Una de las profesoras que dispone de una hora complementaria para la gestión de la biblioteca conoce el funcionamiento de la herramienta **AbiesWeb** (aplicación creada por el Ministerio de Educación y formación Profesional para la gestión y los fondos de las bibliotecas escolares en los centros educativos no universitarios) por lo que, para llevar a cabo la categorización de la biblioteca del centro, enseñará su uso a las demás personas que se encargan de gestionarla. Con AbiesWeb buscamos fomentar la autonomía del usuario, ya que puede ser usada por toda la comunidad educativa (docentes, familias y alumnado) a través de Internet, por lo que las reservas de libros se pueden realizar en línea. Durante este curso, el préstamo de libros se está gestionando ya a través de este sistema.

También contamos con la plataforma **eBiblio CLM** que es un servicio de préstamo de contenidos electrónicos de la Red de Bibliotecas Públicas de Castilla-La Mancha a través de internet. Puede hacer uso de eBiblio cualquier persona que disponga del carné de usuario de cualquier biblioteca incorporada al catálogo colectivo de la Red de Bibliotecas Públicas de Castilla-La Mancha. Por ello, animamos a toda la comunidad educativa a que acuda a la biblioteca municipal a hacerse el carné lector.

Para la formación del alumnado se llevarán a cabo estrategias que busquen un desarrollo adecuado de la lectoescritura. Por su parte, el profesorado se apoyará en proyectos y trabajos para el desarrollo individual y colectivo del alumnado, con el fin de conseguir un buen desarrollo del Plan Lector. Por lo que respecta a las familias, habrá comunicación y coordinación con ellas, puesto que se pretende que se impliquen totalmente.

9. Evaluación

PROCEDIMIENTO DE EVALUACIÓN

La evaluación debe abarcar tanto la actividad de enseñanza como la de aprendizaje y debe constituir un proceso continuo, sistemático, flexible e integrador. Este proceso tiene como **objetivos**:

Conocer la situación de partida de los componentes que inciden en el proceso en el momento



en que se produce la evaluación.

- Facilitar la formulación de un proceso de actuación adecuado al contexto, en función de los datos anteriores.
- Seguir la evolución del desarrollo y aprendizaje de los alumnos.
- Tomar las decisiones necesarias para adecuar el diseño y desarrollo de nuestra acción educadora a las necesidades y logros detectados en los alumnos en sus procesos de aprendizaje.

Si la evaluación constituye un proceso flexible, los **procedimientos y recursos** habrán de ser variados. Para recoger datos nos serviremos de diferentes procedimientos de evaluación, que citamos a continuación, y que se encuentran en consonancia con los indicadores de evaluación propuestos en la tabla del punto 5.

- La observación de conocimientos.
- Entrevistas y encuestas.
- Pruebas.
- Guías de lectura.
- Cuestionarios orales y escritos.
- Rúbricas de lectura, de exposición oral y de expresión escrita.
- Hojas de registro.

Para evaluar tendremos en cuenta los diferentes **indicadores** que darán cuenta de la consecución de los objetivos en torno a las actuaciones planteadas (tabla punto 5). Nombramos seguidamente tales indicadores.

- Porcentaje de alumnos con fluidez y comprensión adecuada.
- Mejora de los resultados académicos.
- Adecuación de las lecturas y actividades a diferentes ritmos, gustos y niveles.
- Materias y profesores participantes en los proyectos.
- Número de proyectos realizados.
- Mejora del rendimiento e interés del alumno.
- Grado de satisfacción de los profesores y alumnos.
- Grado de implicación de las familias.
- Actividades realizadas y alumnos implicados.
- Número de libros leídos.
- Tipo y género de libros leídos para acopio de la biblioteca.
- Miembros y asistencia al club de lectura.
- Grado de satisfacción de las actividades.
- Número y grado de participación familiar.
- Número de préstamos de libros de la biblioteca.
- Actividades realizadas para proyectos
- Número de materias y profesores implicados.
- Grado de satisfacción de los alumnos e implicados.
- Instituciones implicadas.
- Gradación de actividades a ritmos, gustos y niveles.
- Propuestas de mejora y de actuaciones.

Con el fin de medir el grado de consecución de nuestros objetivos, realizaremos la evaluación de manera total, incluyendo todos los **momentos** en que se desarrolla nuestra actividad didáctica, esto es, en los cuatro momentos que señalamos.

- A) Evaluación de intereses previa a la elaboración de la actividad.
- B) Evaluación posterior.
- C) Evaluación de la competencia lectora.
- D) Evaluación final del Plan de Lectura.



9.1. Evaluación de resultados

A continuación, se expone la evaluación del Plan de Lectura de Centro en cuanto al grado de consecución de los objetivos propuestos y de las actividades para conseguirlos. Para ello, se seguirán los indicadores ya nombrados. En consonancia con los resultados, se harán las consiguientes propuestas de mejora.



Bloque de contenido	Objetivos	Actividades	Indicadores	Temporalización/ Grado de cumplimiento	Propuestas de mejora
Aprender a leer	 Aumentar la fluidez de la lectura en voz alta. Mejorar la comprensión e interpretación lectora, a partir de todo tipo de textos. Llegar a acuerdos en el claustro para coordinar criterios y métodos de lectoescritura. Conocer y usar de la biblioteca del centro y digital de la Junta, valorando y respetando su uso y función con actitud positiva hacia la lectura. Formar al profesorado sobre uso de bibliotecas y recursos de lectura. 	 - Lectura de textos, en voz alta y de manera individual y en pequeños y grandes grupos. - Realización de tertulias dialógicas sobre las lecturas llevadas a cabo en el aula/biblioteca. - Dramatización de textos en pequeños y grandes grupos. - Cuestionarios y comentarios donde se establezcan las ideas principales, las secundarias, e inferencias textuales. - Conexión con todo tipo de textos relacionados con las materias o proyectos cooperativos de PLC. - Cursos de formación. 	 Porcentaje de alumnos con fluidez y comprensión adecuada. Materias que lo ponen en práctica. Mejora de los resultados académicos. Adecuación de las lecturas y actividades a diferentes ritmos, edades y niveles. 	- Se analizarán los resultados al final de cada evaluación.	





Bloque de contenido	Objetivos	Actividades	Indicadores	Temporalización/ Grado de cumplimiento	Propuestas de mejora
Leer para aprender	 Trabajar la lectura para aprender a aprender mediante trabajos y proyectos coordinados y en cada materia. Practicar un aprendizaje competencial y significativo de manera interdisciplinar y coordinada con situaciones actuales y de interés. Estimular el entusiasmo por el saber y conocer. Usar las TIC, TAC y TEP como elemento motivador e instrumento de aprendizaje. Utilizar la biblioteca como medio de búsqueda de información y espacio de trabajo grupal. Informar y pedir colaboración a las familias sobre los proyectos del PLC. Crear un ambiente adecuado y motivador para la lectura en el centro. Despertar el interés de la comunidad educativa con lecturas de todo tipo teniendo en cuenta gustos y hábitos. 	 Organización de sesiones para coordinar actividades, criterios y metodologías para desarrollar proyectos temáticos a lo largo del curso. Realización de proyectos interdisciplinares en cada evaluación, basados en gustos de la comunidad educativa (miedo, misterio y magia, amor, aventura, ocio y naturaleza). Uso de la biblioteca para realizar actividades grupales y para presentar los trabajos realizados durante cada evaluación. Actividades que impliquen desde cada materia a la participación de las familias en los proyectos. Cartelería y decoración. Lecturas optativas y voluntarias. Lecturas en torno a los proyectos. 	 Materias y profesores participantes en los proyectos. Número de proyectos realizados. Mejora del rendimiento e interés del alumno. Adecuación de actividades a ritmos, niveles y gustos. Grado de satisfacción de los profesores y alumnos. Grado de implicación de las familias. Actividades realizadas y alumnos implicados. Grado de adecuación de las actividades. Número de libros leídos. 	- Se analizarán los resultados al final de cada evaluación.	



Bloque de contenido	Objetivos	Actividades	Indicadores	Temporalización/ Grado de cumplimiento	Propuestas de mejora
El placer de leer	 Vincular los gustos de lectura a situaciones de aprendizaje. Establecer sinergias con los recursos del entorno para desarrollar actividades de promoción de lectura. Promover y pedir la colaboración de las familias en distintas actividades. Motivar lectura con actividades lúdicas en la biblioteca y en aula. Dotar a la biblioteca de medios que se adecúen a la demanda del centro. 	 Encuentro con autores. Preparación de Rutas y salidas con actividades de lectura y en torno a las lecturas. Actividades lúdicas o de gamificación en la biblioteca, Puesta en práctica de préstamos de lecturas voluntarias. 	 Tipo y género de libros leídos para acopio de la biblioteca. Grado de satisfacción de las actividades. Número y grado de participación familiar. Propuestas y mejoras. Número de préstamos de libros de la biblioteca. 	- Se analizarán los resultados al final de cada evaluación.	



Bloque de contenido	Objetivos	Actividades	Indicadores	Temporalización/ Grado de cumplimiento	Propuestas de mejora
El alumno como autor	 Incentivar la producción textos escritos multimodales para construir conocimiento y recreación artística con adecuación, coherencia y cohesión. Estimular la práctica de comentar, valorar y criticar mediante la producción de textos escritos. Trabajar de manera coordinada la producción de trabajos de todas las materias y tipos y en diferentes formatos mediante un cuaderno de estilo y rúbricas comunes. Participar en actividades propuestas por los recursos del entorno en cuanto a la creación escrita. Usar la biblioteca como espacio dinamizador de actividades creativas. 	 Producción de textos escritos para aprender a aprender a través de los proyectos del centro y materias (comentarios, exposiciones, críticas). Talleres de creación (cómics, cuentos, leyendas, carteles publicitarios). Intercambio de cartas. Entre centros de la zona. Concursos de creación. Concurso de Infografías para la biblioteca. Textual del centro y propuestos por instituciones (centro de la mujer, Biblioteca local). 	 Actividades realizadas para proyectos. Número de materias y profesores implicados. Grado de satisfacción de los alumnos e implicados. Instituciones implicadas. Gradación de actividades a ritmos, gustos y niveles. Propuestas de mejora y de actuaciones. 	- Se analizarán los resultados al final de cada evaluación.	



Bloque de contenido	Objetivos	Actividades	Indicadores	Temporalización/ Grado de cumplimiento	Propuestas de mejora
El lenguaje oral	 Incentivar la producción textos orales multimodales para construir conocimiento y recreación artística con adecuación, coherencia y cohesión. Estimular la práctica de comentar, valorar y criticar mediante la producción de textos orales. Trabajar de manera coordinada la producción de trabajos de todas las materias y tipos en diferentes formatos mediante criterios comunes. Participar en actividades propuestas por los recursos del entorno. Motivar para poder expresarse oralmente y en público a través de la radio y la biblioteca. 	 Producción de textos orales para aprender a aprender a través de los proyectos del centro y materias (comentarios, debates, argumentaciones, exposiciones, críticas). Tertulias del club de lectura. Cinefórum. Cuentacuentos. Podcast e intervenciones en la radio del centro y local. Taller de teatro. 	 Actividades realizadas para proyectos. Número de materias y profesores implicados. Grado de satisfacción de los alumnos e implicados. Instituciones implicadas. Gradación de actividades a ritmos, gustos y niveles. Propuestas de mejora y de actuaciones. 	- Se analizarán los resultados al final de cada evaluación.	



9.2. Evaluación del PLC

Conocer la eficacia y la adecuación entre objetivos, actuaciones y recursos será la finalidad intrínseca del Plan Lector del Centro. Para ello, tendremos en cuenta los datos del grado de cumplimiento de los indicadores para lograr los objetivos. De esta manera, se expondrán los datos positivos y negativos, las dificultades que se han ido encontrando y las propuestas de mejora.

Al final de cada evaluación, la coordinadora del Plan de Lectura de Centro se encargará de recopilar los datos. Para esta labor, se evaluarán las actividades desde distintas áreas a través de los jefes de departamento, se recogerán registros de la biblioteca, de las actuaciones de proyectos y de actividades con el entorno.

Tras finalizar el curso académico y al comienzo del siguiente, la Comisión del Plan de Lectura de Centro se reunirá para analizar los datos obtenidos para consolidar, cambiar y proponer actuaciones y estrategias.

Con todo, el Plan de Lectura de Centro se corrobora como una herramienta activa, flexible e imprescindible en el ámbito educativo, ya que es un eje fundamental en el desarrollo de las destrezas comunicativas, sociales y personales del alumnado y de toda la comunidad.